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Nr. 4411/1944
i v r : ~ ~ i ______m i u i a e ,

din Indurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iu4a şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

Iu b itu lu i cler şi p o p o r : H ar şi m ilă  \dela D um nezeu  Tatăl 
şi dela  Dom nul n ostru  l is u s  H ristos.

Pe temeiul articolelor 132 şi 134 din Statutul pentru organizarea 
Bisericii ortodoxe române, prin aceasta convocăm şi declarăm convocată 
Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei noastre, în sesiune ordinară, pe ziua 
de Dumineca Tomii, 23 Aprilie a. c. ora 9 dimineaţa, în biserica cate
drală din Sibiu, când se va oficia sfânta Liturghie şi invocarea;; Duhului 
Sfânt, după care va urma deschiderea Adunării în locul designat spre 
acest scop.

Dat în Sibiu la 8 Aprilie 1944.

[ss] I c o lae
arhiepiscop şi mitropolit

Nr. 3734/1944 Preş.

Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

Iu b itu lu i cler şi popor: H ar şi m ilă  dela  D um nezeu Tatăl 
ş i dela  D om nul n ostru  lisu s  H ristos

„ Toate sunt cu putinţă celui ce crede“
(Marcu 9, 23)

Iubiţii mei fii sufleteşti,
A sosit iarăşi măritul şi lumi

natul praznic al învierii Domnului şi 
Mântuitorului nostru lisus Hristos. 
El ne aduce solia celei mai mari 
biruinţe, care se întinde ca o undă 
de bucurie peste suflete şi peste 
toată firea. Dar biruinţa pe care 
ne-o vesteşte acest praznic nu e 
biruinţa vre-unui neam asupra al
tuia, ci biruinţa întregei omeniri 
asupra celor mai înfricoşaţi duşmani 
din lume, asupra păcatului şi a 
morţii. Şi e o biruinţă care nu ţine 
numai un număr de ani, ca după 
aceea să se aprindă din nou flă
cările răsboiului, ci ea a înfrânt 
pentru toate timpurile şi pentru 
vecii vecilor pe aceşti vrăjmaşi ai 
vieţii.

Dar ce legătură are această bi
ruinţă cu biruinţa pe care o dorim 
în aceste vrem uri pentru poporul 
nostru ? Ce nădejdi ne dă ea în 
mijlocul cumplitului răsboiu care se 
desfăşoară azi şi care a ajuns atât 
de aproape de noi? Vă pot spune, 
iubiţii mei, cu toată convingerea că 
nici o altă putere nu ne poate face 
atât de neînfrânţi şi de siguri în bi
ruinţă ca credinţa în învierea Dom
nului, care a biruit asupra morţii.

Ne trebue azi multă putere ca 
să ne împlinim datoriile ceasului de 
faţă, ca să ne purtăm  poverile 
grele, ca să aducem toate jertfele 
cari se cer pentru scăparea Ţării. 
Avem lipsă de o uriaşă putere ca 
să ne ridicăm sufletul plin de curaj

pe deasupra tuturor strâmtorărilor. 
Ne trebue o putere mai mare decât 
toate puterile pe cari e în stare să 
ni le dea lumea aceasta, căci azi 
par'că toate ale lumii se clatină şi 
însuşi pământul se cutremură sub 
picioare.

Putem găsi undeva o astfel de 
putere ? Mântuitorul ne răspunde 
la această întrebare cu cuvintele:
„ Toate sunt cu putinţă celui ce crede“ 
(Marcu 9, 23). Aşadar din gura 
Celui ce n'a propovăduit decât ade
vărul şi a mers chiar la moarte 
pentru el, primim asigurarea că este 
o asemenea putere cum ne trebue 
nouă azi, o putere fără margini, care 
nu are asemănare cu nimic de pe 
lume şi care covârşeşte toate. Este 
puterea cerească a credinţa. Dacă o 
avem pe ea nu ne temem de nici 
una din greutăţile şi năpăstuirile 
cari vin peste noi în aceste zile de 
mari încercări pentru neamul nostru. j

De ce are credinţa această pu
tere?  Pentrucă ea este avântul cel 
mai vitejesc al sufletului. Ea ne 
înalţă deasupra tuturor lucrurilor 
şi grijilor pământeşti, în lumea ne
trecătoare a lui Dumnezeu. Credinţa 
e siguranţa fără margini că Dum
nezeu care a făcut lumea, o chiver
niseşte cu puterea şi cu iubirea 
Lui, că El este Părintele nostru atot
puternic şi plin de iubire, care ve
ghează asupra vieţii fiecăruia dintre 
noi, ajutându-ne să învingem ceasu
rile şi încercările grele. Cel ce crede, 
acela petrece cu adâncul sufletului

la sânul Tatălui ceresc, trăieşte cu j 
Dumnezeu şi pentru Dumnezeu, ne- | 
putându-i smulge nici o furtună a i 
lumii acesteia rădăcinile înfipte în 
temelia neclătinată a puterii dum- 
nezeeşti. Acela urmează pilda Mân
tuitorului şi poate ca şi el să simtă 
că prin credinţa care-1 leagă de 
Dumnezeu „nimic nu-i este cu ne
putinţă“. Domnul nostru lisus Hristos 
a venit în lume, a călcat cu picioa
rele Sale pământul acesta, a privit 
cu ochii Lui durerile de aici, a auzit 
cu urechile Sale suspinele omeneşti 
şi a sărit cu iubirea Sa într'ajutorul 
ceîor bolnavi ca să-i tămăduiască. 
Cu toate acestea n ’a fost legat de 
lumea aceasta, ci a trăit în acelaş 
timp şi pe pământ dar şi în lumea 
lui Dumnezeu, deasupra lumii vă
zute. Deşi umbla printre oameni şi 
lucra pentru ei, El a trăit pentru 
împărăţia lui Dumnezeu şi pentru 
mărirea Lui.

Lumea aceea a lui Dumnezeu 
ne-a desvăluit-o Mântuitorul şi nouă 
prin învăţătura, prin viaţa, prin 
m oartea  şi înv ierea  Sa, legându-ne 
cu sufletul de ea prin credinţă. El 
ne-a descoperit pe Dumnezeu ca 
Părinte care ne stă aproape cu pur
tarea Lui de grijă ziua şi noaptea, 
a cărui iubire faţă de noi întrece 
iubirea celei mai bune mame. Şi 
odată ce-L ştim pe Dumnezeu atât 
de iubitor, să ne prindem prin cre
dinţă de mâna Lui care stă dea
supra noastră şi să-I spunem fiecare 
din n o i: Părinte, pentru Tine trăesc, 
pentru Tine port cu curaj orice 
povară a vieţii şi o simt uşoară, 
pentru Tine sunt în stare să şi mor 
cu sufletul liniştit, aşa cum a spus 
sf. Apostol Pavel, ştiindu-se întemeiat 
în cred in ţă : „In orice m’am învăţat 
să fiu şi sătul şi flămând, şi în bel
şug şi în nevoie. Toate le pot pentru 
Cel ce mă îmbracă cu putere“ (Fi- 
lipeni 4, 31). „ Viaţa mea este Hristos, 
iar moartea îmi este câştig“ (Fili- 
peni 1, 21).

Noi ştim de altfel, iubiţii mei, 
că toate faptele mari din viaţa oa
menilor isvoresc din credinţă. Avem 
dovezi destule chiar acum în timpul 
răsboiului acestuia greu în care ne 
aflăm, prinşi şi noi. Ce face din 
o s t a ş i i  noştri eroi cari merg în faţa 
tancurilor duşmane fără frică de 
m oarte? Credinţa faţă de Ţară şi 
faţă de Rege, credinţa în viitorul 
neamului şi în dreptatea noastră. 
Puterea aceasta a credinţei ne-a 
scos din traiul molatec al timpului 
de pace şi ne-a făcut să uităm de 
toate ale noastre şi să ne gândim 
numai la soartea Ţării, strângân- 
du-ne unul lângă altul ca în faţa 
aceleiaşi primejdii.

Dar prin credinţa în Dumnezeu 
putem săvârşi lucruri şi mai însem
nate. Căci ea întrece toate pute
rile de pe lume. Ea are puterea 
cea mai mare asupra sufletului şi a 
fiinţei noastre. Când pune peste noi 
stăpânire credinţa, atunci ea ne în
drumă toate gândurile, ne curăţă 
inima, dă avânt voinţii noastre şi

îşi pune pecetea pe toate mişcările şi 
pe toate faptele noastre. Ea face 
din noi o făptură nouă. Credinţa 
în Dumnezeu a făcut din nişte pes
cari simpli, apostoli neînfricaţi, cari 
au cucerit lumea pentru toate vea
curile, cum n'au putut face nici 
unul din marii împăraţi şi condu
cători de oaste. Din vameşi ea a 
făcut oameni milostivi, din păcătoşi 
sfinţi, din fricoşi eroi, din atâţia 
robi ai patimilor oameni liberi în 
Duhul lui Dumnezeu. Credinţa e 
o putere dumnezeească asemenea 
aceleia care a făcut lumea, căci şi 
ea aduce ceva nou pe lume, aduce 
oameni noui.

Dar puterea credinţii se arată 
şi asupra lumii dinafară; prin ea 
biruim ispitele, primejdiile, năca
zurile, suferinţele de tot felul şi chiar 
moartea. Prin ea îşi birue azi pă
rinţii durerea pentru plecarea co
piilor pe front; prin ea îşi întăresc 
sufletul soţiile cari îşi ştiu soţii în 
fiecare clipă în primejdia gloanţelor. 
Ea dă tărie fraţilor noştri dela Ră
săritu l Ţ ării să calce peste  jalea de 
a-şi părăsi tot avutul şi a lua drumul 
pribegiei, iar celor ce rămân pe 
loc bărbăţia de-a suferi orice dela 
cutropitor. Ce minuni nu face şi 
azi credinţa ? E chiar cum a spus 
M ântuitorul: „toate sunt cu putinţă 
celui ce crede.

Oare într'adevăr le p u t e m  
„toate“ prin credinţă ? Putem co
borî luna de pe cer la comandă sau 
putem opri râurile să curgă ? Este 
credinţa un toiag fermecat cu care 
făcând un semn se facem să se ivească 
înaintea noastră oricând o masă în
tinsă ? Aceasta, n u ! Nu aşa se în
ţelege puterea credinţii de-a birui 
prin ea toate. Mântuitorul a spus: 
„Toate sunt cu putinţă celui ce 
„crede“, aşadar nu oricui. Iar cel 
ce crede, acela nu urmăreşte îm
plinirea poftelor şi ambiţiilor sale, 
ci doreşte să se împlinească numai 
ceea ce e potrivit cu voia lui Dum
nezeu. Omul care crede, renunţă 
la ale sale şi trăeşte numai şi numai 
pentru Dumnezeu. El vrea prin cre
dinţă ce vrea şi Dumnezeu. Iar dacă 
vreai ce vrea şi Dumnezeu şi dacă 
Dumnezeu este lângă tine şi Lui 
nimic nu-i poate sta împotrivă, 
atunci prin tine se va scurge pu
terea lui Dumnezeu şi noi ştim ce 
poate ea. Tu ai ajuns al lui Dum
nezeu şi oricât ai fi de smerit toate 
le poţi face, pentru că puterea lui 
Dumnezeu cea fără de margini lu
crează prin tine.

Dar cât de slabă este credinţa 
noastră, credinţa ce o avem noi, 
faţă de acea credinţă care are fă
găduinţa că toate le p o a te ! Cre
dinţa noastră se târăie pe pământ, 
nu are aripi de vultur, ca să se 
înalţe până la Dumnezeu.

Cum putem ajunge la credinţa 
aceea? Să întrebăm, iubiţii mei, pe 
sfinţi, pe vitejii credinţei. Iar ei ne 
vor răspunde: Nici noi nu ştim cum 
am ajuns la ea. Am simţit numai 
cum s'a revărsat puterea lui Dum-
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nezeu peste noi şi ea ni s a  iăcut 
credinţă şi tărie în noi.

Credinţa este prin urmare un 
dar al lui Dumnezeu. Trebue să ne 
smulgă Dumnezeu din alipirea la lu
crurile lumii ca să ne alipim de 
El. Ceea ce putem face şi ceea ce 
trebue să facem noi este să ne des
chidem inimile ca să pătrundă în 
noi puterea lui Dumnezeu prin care 
credem. Şi ne putem deschide ini
mile numai dacă nu sunt cutropite 
de grijile lumii. Să ne deschidem şi 
urechile la auzul limpede al cuvân
tului dumnezeesc, depărtând dela 
ele sgomotul lumii. Suferinţele mari 
ale omenirii din aceste timpuri să 
ne facă să înţelegem că nu e pu
tere pe lume care să le poată alunga 
şi de aceea să ne deschidem sufle
tele puterii celei de sus, singura 
care mai poate ajuta.

„Să ne curăţim s i m ţ i r i l e cum 
spun cântările dela Sf. Paşti, căci 
numai prin simţiri curate intră lu
mina şi darul lui Dumnezeu în su
flete. Numai „cei curaţi cu inima 
vor vedea pe Dumnezeu“. Să luptăm 
împotriva poftelor, plăcerilor şi pa
timilor, cari pun tină pe simţirile 
noastre — şi atunci se vor deschide 
zările cerului înaintea noastră.

Să ne luăm ca ajutor în lupta 
împotriva păcatului şi în strădania 
de a ne deschide inimile puterii 
lui Dumnezeu, rugăciunea. De-L 
vom ruga pe Dumnezeu fără oste
neală şi cu osârdie multă, ne va 
veni aproape cu darul Său. In mă
sura în care vom spori în rugă
ciune, vom spori şi în ajutorul pe 
care îl vom primi dela El.

Trecem azi, iubiţii mei, neamul 
nostru prin încercările cele mai 
grele. Numai de ne vom întări su
fletele prin credinţă, le vom putea 
suporta pe toate şi vom ieşi la lu
m ină teferi si cu ta ra  în treagă. Să 
nu slăbească în c red e rea  noastră  în
Dumnezeu, să nu şovăie nădejdea 
noastră în ajutorul Lui, să nu se 
împuţineze răbdarea noastră. Azi 
când în toate părţile vedem numai 
fraţi năpăstuiţi, să se aprindă în 
noi vâlvătaia dragostei de aproapele. 
Să ne ajutăm şi să ne mângăiem 
unii pe alţii, căci numai aşa ne 
ajutăm pe noi înşine ca neam. Să

* F O IŞ O A R A  * I
B Tiu»» M > wi I a,

STATUTUL
C A S E I  C U L T U R A L E

Cap. I. Definiţia şi scopul „Casei 
C ultu ra le“

ART. 1. In cadrele paroh ie i............
se înfiinţează societatea »Casa Culturală“. 
Ea reuneşte în sânul său pe credincioşii 
unei parohii pentru a întări înire ei legă
tura de frăţie creştinească şi pentru a-i în
demna la împlinirea vlriujilor şi a faptelor 
bune. „Casa Culturală“ este un vad duhov
nicesc menit să lege viaţa socială şi cul
turală de biserică, să strămute prestolul ei 
sacru în mijlocul vieţii.

ART. 2. Membrii societăţii „Casa Cul
turală“ îşi vor da silinţa să-şi clădească, 
sau să închirieze un local corespunzător ca 
centru de întrunire şi de manifestare a lor.

ART. 4. Patronul „Casei Culturale“ 
este I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul Dr. NiColae Bălan din Sibiu.

ART. 3. Scopul „CaseiCulturale“ este:
a) pregătirea membrilor ei pentru a 

putea contribui la îmbunătăjirea stării reli
gioase, morale, culturale, sociale, econo
mice şi sanitare din parohie şi pentru a 
înlătura relele şi neajunsurile viefii.

b) Membrii „Casei Culturale“ recu
nosc învăţătura bisericii ortodoxe ca normă 
a vieţii individuale, familiare şi obşteşti spre 
dobândirea fericirii vremelnice şt veşnice.

ne înfrăţim sufletele, ca' toţi la un 
loc să avem tăria pe care nu o 
putem avea când suntem singuri.

Să ne înălţăm la înţelegerea 
m arilor datorii ale ceasului de faţă, 
ale încercărilor ce ni le-a trimis 
Dumnezeu şi nouă, ca întregei lumi. 
Datoria cea mai mare însă e ste : să 
ne punem fiecare toate puterile în 
mişcare ca să scăpăm Ţara şi Nea
mul nostru de primejdie. Nici o altă 
îndatorire nu poate fi azi mai p re
sus de această îndatorire care e cea 
mai sfântă şi pentru conducătorii 
de sus şi pentru obştea cea mare a 
poporului. Nici un mijloc nu trebue 
scăpat din vedere şi nici un fel de 
alte îndatoriri ce le-am fi luat 
asupra noastră, nu pot trece înaintea 
îndatorirei de-a ne mântui Ţara şi 
Neamul din n e g u r a  primejdiilor. 
Acesta e obligamentul cel mare ce 
ni-1 impune ceasul de faţă. De felul 
cum ne vom îndeplini acest obliga- 
ment care le covârşeşte pe toate 
celelalte, atârnă viaţa sau moartea 
urmaşilor noştri, fericirea sau ne
norocirea lor în veac de veac.

După iarna strâmtorărilor va 
aduce Dumnezeu şi primăvara păcii 
şi a bucuriei, când vom ieşi din în
volburarea răsboiului cu viaţa cu
răţită  în cuptorul suferinţelor la 
învierea neamului. Dar la înviere nu 
ajunge decât cel care a primit pati
mile cu răbdare, cu credinţă în Dum
nezeu şi cu bărbăţie nescăzută.

Aceste sfinte sărbători ne în
deamnă să zicem la toţi „Fraţilor“. 
Să zicem acest cuvânt tuturora nu 
numai cu buzele, ci din toată inima, 
şi nu numai să-l zicem, ci şi să fim 
tuturor ca nişte fraţi. Au sosit prin
tre noi atâţia Români refugiaţi cari 
şi-au lăsat casele şi petrec îndure
raţi şi cu rosturile tulburate pe 
meleagurile noastre. Să-i socotim ca

I pe nişte fraţi, să-i facem să se simtă
I in casele  noastre Ia aceste  sfinte

sărbători ca la vetrele lor,
îngrijiţi de copiii şi de soţiile 

celor plecaţi să ne apere Ţara, 
cinstiţi pe invalizii noştri, ajutaţi 
din inimă bună pe toţi cei lipsiţi şi 
îndureraţi. Să fiţi cu toţii, dragii 
mei, o familie de copii ai Tatălui 
ceresc.

In această stare înălţată de su

flet să Vă găsească luminatul praz
nic al învierii Domnului, ca să aibă 
în inimile Voastre cel mai adânc 
răsunet solia pe care V'o spun:

„Hristos a înviat / “

Să învie Hristos şi în inimile 
Voastre ca să Vă puteţi face păr
taşi de învierea dela judecata cea 
din urmă.

In acest scop II rog neîncetat 
pe Tatăl ceresc pentru Voi toţi să-şi

Gândurile noastre aleargă spre 
învierea din ziua de apoi ca spre 
punctul final, ca spre o culme ultimă 
care le atrage cu farmecul ei miste
rios. Prin acea înviere vom fi resti
tuiţi în i n t e g r i t a t e a  fiinţii noa
stre, ne vom regăsi pe noi înşine cei 
de azi, fără ca să o luăm iarăşi dela 
început, într'o repetiţie monotonă, la 
care ar recurge un Cârmuitor al lumii cu 
fantazia limitată. Gândurile ne aleargă 
spre ea înaintea fiinţii, pentrucă dacă 
trăim întinşi spre viitor prin consti
tuţia firii noastre, învierea reprezintă 
pentru noi viitorul saturat, momentul 
final al viitorului, care trebue să aibă 
în el ceva prin care să nu se mai 
ceară după alt viitor. In învierea din 
urmă trebue să-şi găsească odihnă 
tensiunea firii noastre, să iasă din 
timp, cum ar spune filosofia; după 
ea nu mai poate fi altă zi, ci ea cade 
«în ziua de apoi».

In două feluri şi-ar putea găsi 
această tensiune a firii spre viitor o 
odihnă: prin căderea într’o amorţire 
veciDă cu inconştienţa, sau printr’o 
înălţare la o astfel de plinătate du
hovnicească încât să nu se mai simtă 
nici un gol în conţinutul trăirii, ca să 
nu se mai aştepte o clipă viitoare pen
tru a-1 împlini. Căci tensiunea spre vi
itor se naşte în noi de fiecare dată 
numai dupăce am epuizat cunoaşterea, 
gustarea conţinutului prezent în con
ştiinţă. Atunci vrem să trecem Ia altă 
clipă, doar ne vom umplea conştiinţa, 
prin această trecere, cu alt conţinut, 
cu ceva din realitate care ne lipseşte 
momentan,

reverse dragostea şi binecuvântarea 
Sa asupra Voastră.

Imbrăţişându-Vă cu iubire pă
rintească şi împărtăşindu-Vă şi ar- 
hiereştile Noastre binecuvântări, am 
rămas

S i b i u ,  la praznicul învierii 
Domnului din anul 1944 
al Vostru al tuturor de tot binele 

vo ito r:
[ss] 2xTIcola,e

arh iep iscop  şi m itropolit

întrucât învierea din urmă e sau 
spre viaţa eternă, sau spre moarte, se 
poate ca aceste două feluri de învieri, 
de ieşiri din timp, să fie una o înăl
ţare în plinătatea spirituală, alta o că
dere în amorţirea spirituală.

In învierea din ziua de apoi lo
gica şi simţirea firii ne spune că tre
bue să se cuprindă toate înţelesurile 
vieţii noastre şi ale lumii acesteia. 
Căci şi prin aceasta este învierea 
«ziua de apoi», adecă încetarea ten
siunii neodihnite după viitor. Tinzi 
spre viitor, cu setea de-a întregi viaţa 
şi de a-i găsi un nou înţeles.

Realizarea integrităţii vieţii şi des
coperirea tuturor sensurilor ei nu le 
putem avea însă decât în legătură cu 
Cel ce reprezintă totalitatea existenţii. 
In noi trebue să avem după înviere, 
într’un fel care să nu ne anu
leze conştiinţa personală, nu nu
mai viaţa noastră, ci Vi a ţ a  în 
deobşte, căci altfel n’am avea senti
mentul plenitudinii şi nici toate sec- 
zurile. Plenitudinea de conţinut spi
ritual, la care vom ajunge prin înviere, 
este una cu infinitatea acestui con
ţinut, care totuşi nu e identic cu noi
înşine, dar stă cu noi într’o  continui
tate nedespărţită, chiar într’o anumită 
unitate. De eternitate ne vom bucura 
numai pentrucă ne vom bucura şi de 
infinitate. Vom fi, cu alte cuvinte, la 
sânul Tatălui, în intimitatea Lui, fără 
să ne contopim cu Ei, ci în cea mai 
strânsă relaţie cu EI. Relaţia face po 
sibilă o comunicare de viaţă între cei 
ce sunt în relaţie, fără ca să-i ame»

PR IM Ă  î n v i e r e

j Cap. II. M ijloacele „C asei C ulturale“
i ART. 5. Mijloacele pentru atingerea 
I scopului urmărit de „Casa Culturală“, 

sunt:
1. Cultivarea tuturor mijloacelor ofe

rite de biserică pentru promovarea vieţii 
creştineşti şi româneşti a membrtior.

2. Respectarea repausului duminecal 
şi înfrebuinfarea lui conform prevederilor 
din aceste statute.

3. Participarea la misiunile poporale.
4 Aranjarea de „cifiri biblice“ sub con

ducerea pieotului.
5. Participarea la pelerinaje şi proce

siuni bisericeşti.
6. Păstrarea obiceiurilor religioase.
7. Desvoltarea dragostei şi alipirii ce

lei lucrătoare fa fă de biserică şi de între
prinderile ei.

8. încurajarea străduinţelor societăţii 
Sfântul Gheorghe, Oastea Domnului, Reu
niunea femeilor şi „Anastasia Şaguna“.

9. A premerge cu exemplu bun îna
intea tineretului, cum trebue să se com
porte în viaja bisericească.

10. A nu întrebuinja vorbe de ocară 
şi a se feri de înjurături şl sudălmi.

11. A sprijini acţiunile pentru ocroti
rea orfanilor, văduvelor, săracilor şi a ce
lor neputincioşi.

12. A ridica nivelul viefii morale din 
sat şi a sprijini pe cei vitioşi şi scăpătaţi 
să se îndrepteze.

13. Pe cei înstrăinaţi de credinţă şi 
de biserică a-i readuce în sânul comuni
tăţii prin arătarea de bunăvoinjă, sfat şi 
iertare.

14. A institui un sfat al păcii pentru 
aplanarea neînţelegerilor şi a pricinilor de

Orice fel dintre membrii societăţii, cu oco
lirea proceselor costisitoare. Funcţionarea 
sfatului păcii este reglementată prin nor
mat vul special, pe care-1 dăm la sfârşitul 
acestor statute.

15. A discuta împreună căile pentru 
întărirea simţământului national şi patriotic.

16. A discuta şi a găsi căile pentru 
îndeplinirea cu conştienjiositate a datorin- 
telor cetăfeneşti.

17. A da sprijin efectiv organelor de 
stat ca să-şi poată îndeplini datorinjele lor 
oficiale în interesul locuitorilor şi al bine
lui obştesc.

18. A sprijini acfiunile obşteşti pentru 
promovarea păcii şi a bunei înţelegeri în
tre locuitorii satului de orice najie şi lege.

19. A sprijini şcoala, pe învăţători şi 
societăţile de cultură.

20. A sprijini acţiunile pentru îmbu
nătăţirea stării economice, ramii de indu
strie casnică, procurarea de unelte econo
mice perfecţionate, îmbunătăţirea raselor 
de vite şi de animale domestice, încurajarea 
pomăritului, albinăritului, prăsirea viermilor 
de mătase etc. potrivit condiţiilor pămân
tului şi îndeletnicirii locuiioriior, luând 
avizul experţilor şi binefăcătorilor popo 
rului

21. Prestrarea de lucrări în comun 
şi în mod gratuit pentru ajutorarea celor 
lipsiţi şi nevoiaşi, a orfanilor şi văduvelor 
de război, precum şi a invalizilor din loca
litate.

22. Sprijinirea acţiunilor eparhiale 
pentru ; părarea Biserecii, a slujitorilor şt 
aşezământelor ei.

23. Organizarea unei biblioteci şi 
procurarea de ziare în „Casa Culturală"

ca să devie o clinică spirituală pentru lu
minarea minfii şi zidirea sufletească a 
membrilor.

24. Păstrarea solidarităţii sătenilor şi 
potolirea învrăjbirilor interne, eliminarea 
propagandelor politice şi sectare printre 
membrii „Casei Culfurare“.

25. Prăznuirea zilei Eroilor, şi a celor
lalte sărbători nationale.

26. Combaterea plăgii alcoolismului 
şi a plăgilor morale: concubinaj, divorţ, 
părăsirea copiilor, neascultarea de părinţi.

27. Combaterea furtului, jafului şi a 
păgubirii avutului obştesc.

28. îngrijirea de plantaţii pe stradă, 
in cimitir, pe drumuri şi teren public,

29. Participa-ea la serbarea pomilor 
şi a paserilor, şi organizarea acestora în 
fiecare an în comună.

30. Ţinerea în bună rânduială a Casei 
culturale şi înzestrarea ei cu cele necesare 
pentru întruniri zilnice şi fest.vită{i publice, 
precum şi adăpostirea bibliotecilor poporale, 
chiar dacă aceste biblioteci au fost înfiin
ţate de alte societăţi [Astra etc.J culturale.

31. Casa cultu rală, în sfârşit găsind 
înţelegere şi sprijin va putea înfiinţa bancă 
poporală, tovărăşie agricolă, pentru procu
rarea de unelte, societate de consum, socie
tate pentru valorizarea productelor agricole, 
fanfară, trupă de teatru de diletanţi, cursuri 
pi niru analfabe}!, societate de pompieri, 
de sport şi de excursiuni, cămin pentru 
neputincioşi, infirmerie, baie poporală, atelier 
pentru industria casnică, şcoală de gospo
dărie casnică etc.

32. Membrii „Casei Culturale“ spii- 
jinesc acfiunea Cooperativei sanitare „Să
nătatea neamului“.



Nr. 15-16 TELEGRAFUL ROMAN 3
stece sau să-i contopească. Relaţia 
crează o unitate în varietate.

Vom avea în noi Viaţa prin ex
celenţă, pe Dumnezeu, sau noi vom 
fi în Viaţă, în Dumnezeu. Cuvântul 
românesc în-viere exprimă acest fapt 
mai bine ca termenul corespunzător 
din toate graiurile. Celelalte popoare 
latine zic resurrectio—ridicare din nou, 
Nemţii zic Auferstehung, cari tra
duc exact termenul grecesc ana- 
stasis. Aceste cuvinte nu exprimă 
decât scularea celui ce-a murit pen
tru o repetare a vieţii. Cuvântul în
viere însă e străin, în etimologia lui, 
de ideea repetiţiei. El exprimă intra
rea în viaţa cea adevărată, dându-ne 
să înţelegem că existenţa noastră de 
aici încă nu e viaţă, (lisus zice tână
rului bogat: «Devrei să intri înviaţă).» 
ln*vierea, în sensul românesc al cu
vântului, pune accentul pe Viaţă ca 
Evanghelistul loan. Descoperim aci 
o miraculoasă identitate între creşti
nismul românesc şi duhul ioaneic 
(«Cel ce are pe Fiul are Viaţa» loan 
5, 12. învierea este aşezarea lângă 
«râul Vieţii» şi hrănirea din „pomul 
Vieţii“, adică din Dumnezeu-Omul 
Apoc. 22).

învierea fiind sălăşluirea celor 
vrednici în Viaţă, în plenitudinea 
existenţii divine, dar totodată desco
perirea întregului sens, sau a tuturor 
sensurilor ei, coincide în chip necesar 
cu Judecata din urmă şi supremă. 
Căci descoperirea înţelesului deplin al 
existenţii, înseamnă şi o judecare ia 
lumina acelui înţeles a existenţii noa
stre de până atunci, a existenţii pă
mânteşti. Totul se va lumina deplin 
la Judecata din urmă, totul se va în
ţelege, ce este şi ce-a fost. Se va lu
mina fiecare din paşii noştri pămân
teşti şi întreaga traiectorie a vieţii 
de aici. Ni se va descoperi şi vom 
înţelege atunci cât de rea sau cât de 
bună a fost una sau alta din faptele 
noastre pământeşti sau întreaga viaţă 
de aici. Dacă în cursul vieţii pămân
teşti ne dăm seama mai puţin deplin 
de valoarea, de repercursiunile, de 
raţiunea unei fapte bune şi ne hotă
râm pentru ea mai mult din credinţă 
şi din ascultare de Dumnezeu, atunci 
o vom înţelege din marele ansamblu 
cosmic sau istoric în care s’a înca
drat, din temeiurile adânci din cari 
s’a impus şi înţelegerea aceasta va 
spori în noi însutit «răsplata», adecă

Cap. III. Averea Casei culturale
ART. 6, Averea „Casei Culturale“ 

constă din:
1. Contribuţiile membrilor fondatori.
2. Contribuţiile anuale ale membrilor.
3. Venitul realizat dela serbări publice
4. Subvenţiile dela parohie, comună, 

autorităţi Şi daniile dela particulari.

Cap. IV. Membrii Casei culturale
ART. 7. Membrii Casei culturale sunt:

1 1 P. S. mitropolit Nîcolae, patronul 
„Casei Culturale“.

2. Fondatori, cari achită odată pentru 
todeauna o sumă, stabilită de aduna
rea generală.

3. Ordinari cari achită cotizejia anuală.
4. Ajutători, toji membrii societăţii Sfân

tul Gheorghe, Oastea Domnului, Reu
niunea femeilor, „Anastasia Şaguna“, 
cu taxe benevole.

5. Onorari, pe care adunarea generală 
îi numeşte pentru vrednicia lor, câşti
gată în orice chip pentru binele „Ca
sei Culturale“.
ART. 8. Adunarea generală la propu

nerea sfatului „Casei Culturale“ poate admite 
între membrii ajutători şi locuitori de allă 
credinţă şi limbă, cari se identifică cu sco
purile „Casei Culturale".

ART. 9. Membrii fondatori, ordinari 
şi onorari, au dreptul de a alege şi a fi 
aleşi în sfatul „Casei Culturale“ şi a se îm
părtăşi de binefacerile aşezămintelor înfi
inţate de „Casa Culturală“. Membrii ajutători 
încă pot beneficia de foloasele „Casei Cul
turale“ fără a avea dreptul de a fi aleşi la 
conducere şi fără drept de vot.

fericirea pentru săvârşirea ei. Iar ra
ţionamentele perverse cari au spri
jinit săvârşirea faptelor ticăloase, aco
perind adevărata lor calitate, se vor 
topi la lumina acelei descoperiri a tu
turor şi a deplinelor înţelesuri ale 
lumii şi vieţii, dând la iveală vastele 
şi profundele urmări distrugătoare şi 
temeiurile de răutate ale faptelor pă
cătoase.

Astfel în-vierea, ca sălăşluire în 
plenitudinea Vieţii, ca revărsare a 
Vieţii necreate peste făpturile capabile 
de această fericire, este în chip firesc 
împreunată cu Judecata ultimă, cu a- 
precierea supremă a vieţii pământeşti şi 
cu decretarea sorţii definitive a fiecă
ruia, ca să nu se mai aştepte în acea
stă privinţă nimic dela viitor.

Dar intrarea în Viaţă înseamnă 
urcarea treptei celei mai înalte, care 
ne trece din ceeace-i trecător şi de sub 
forţa creaturităţii, în zona netrecătoare 
a eternităţii. Ca să ajungem acolo 
trebue să mai urcăm însă şi alte trepte. 
Trebue să înaintăm în lumina re  care 
o proectează Viaţa departe în jurul 
ei, încă de când suntem pe pământ. 
Pentru a putea pătrunde în sânul 
Vieţii, trebue să ne obişnuim fi
inţa cu ea încă de aici. Ni se cere, cu 
alte cuvinte, împlinirea anumitor con
diţii în petrecerea noastră pămân
tească. lisus îi spune tânărului bogat: 
«De vreai să intri în Viaţă, ţine po
runcile» (Mat. 19, 17). Apostolul loan 
zice: «Noi ştim că ne-am strămutat 
din moarte la viaţă, pentrucă iubim pe 
fraţi. Cine nu iubeşte pe fratele său, ră
mâne întru moarte» (1 loan 3, 14),

In cuvintele Sf. Apostol loan nu 
numai că ni se înfăţişează condiţia pe 
care trebue să o împlinim pentru a a- 
junge la în-viere, ci se arată clar, 
ceea ce spuneam mai înainte, că «in
trarea în viaţă» trebue să înceapă de 
aici. Iar în Apocalipsă această «in
trare în viaţă», care are loc în cursul 
existenţii pământeşti, e numită chiar 
înviere şi anume prima înviere, spre 
deosebire de intrarea la Viaţa deplină, 
care e numită a doua în-viere sau în
vierea ultimă (cap. 20, 6).

învierea din ziua de apoi nu este 
aşadar un fenomen produs de Dum
nezeu ca un Deus ex machina, în 
chip exterior, ca să pună lumea în 
uimire cu puterea Lui de-a face lu
cruri ciudate. Ci ea va fi urmarea,

ART. 11. Celce nu e în rând cu plă- | 
j jile către „Casa Culturală“ îşi pierde dreptul j 
I de vot.

ART. 11. Reprezentanţii societăţii Sfân
tul Gheorghe, Oasiea Domnului şi Reuni
unea femeilor şi Anastasia Şaguna, parti
cipă la consfătuiri cu membrii „Casei Cul
turale“, când se tratează chestiuni de interes 
comun.

ART. 12. Calitatea de membru se 
perde prin condamnare pentru nelegiuiri şi 
alte fapte înjositoare, concubinarii, cei ce 
se lapădă de biserică şi cari s’au dovedit 
că lucrează împotriva „Casei Culturale“.

Cap. V. Conducerea
ART. 13. In fruntea „Casei Culturale“ 

stă Sfatul compus din:
1. Preoţii locului, iar preşedinte e con

ducătorul oficiului parohial pentru în
drumarea spirituală şi culturală.

2. Învăţătorii locali, notarul şi medicul 
comunal, dacă aceştia sunt ortodocşi

3. Trei fruntaşi, recunoscuţi ca oameni 
paşnici şi întelepfi.

4. Un casier, un controlor şi un admi
nistrator.
Preşedintele de drept al „Casei Cul

turale“ şi al Sfatului e parohul, care con
voacă comitetul la şedinţă în fiecare lună 
şi împreună chibzuieşte măsurile pentru 
bunul mers al „Casei Culturale“, aplanează 
divergentele dintre membri.

Despre fiecare şedinfă şi obiectele 
desbătule se ia proces verbal, se comunică 
celor în drept şi la sfârşitul anului pregă
teşte raportul căfre Adunarea generală. 
Acest raport cu deciziunile Adunării gene
rale se transpune oficiului protopopesc, iar

să zicem organică a învierii de aici, 
a înaintării noastre încă din cursul 
vieţii pământeşti în regiunea Vieţii, 
adecă a Duhului, căci viaţa netrecă
toare nu e cea a trupului, ci cea a 
Duhului, a întăririi duhului nostru în 
Duhul lui Dumnezeu. Cine a crescut 
cu spiritul, cine s’a consolidat în 
adâncimile duhului, cine a ajuns la 
prima intrare în Viaţă, adică la prima 
înviere, pe acela nu l mai atinge «moar
tea a doua», dela Judecata din urmă. 
zice tot sf. Apos+ol loan (Apoc. 2, 
11; 20, 6), căci moartea a doua se 
referă la duh, iar duhul aceluia e în 
Duhul lui Dumnezeu. Pe acela îl 
atinge numai moartea primă, cea dela 
sfârşitul vieţii pământeşti, care se re
feră la trup.

Cum dobândim «învierea cea 
dintâi» ? Păzind poruncile, spune Mân
tuitorul. Dacă am vrea să concen
trăm cuprinsul acestor porunci, am 
putea spune că două lucruri se cer 
pentru învierea cea dintâi şi deci şi 
pentru cea de-a doua: omorârea pof
telor şi a patimilor şi iubirea de fraţi. 
Intre ele este o strânsă legătură, căci 
prin pofte şi patimi se manifestă ego
ismul, iar omorârea egoismului face 
loc iubirii de fraţi. Deaceea aposto
lul Pavel poate numi odată drept 
condiţie a dobândirii «Vieţii» primi
rea «morţii lui lisus în trup» (II Cor. 
4, 10), iar apostolul loan poate ve
dea această condiţie în iubirea de 
fraţi (I loan 3, 14), cu toate că fie
care din aceşti apostoli îşi alternează 
altedăţi poziţia. (Pavel: «De nu am 
dragoste, nimica nu sunt»; lo a n : 
«Lumea trece şi pofta ei, dar cel ce 
face voia lui Dumnezeu rămâne în 
veac» (I loan 2, 17).

Condiţia învierii celei dintâi este, 
cu alte cuvinte, moartea ascetică şi 
dragostea. Moartea ascetică înseamnă 
suprimarea poftelor şi a patimilor ego
iste, prin acte voite şi prin suportarea de 
bunăvoie a suferinţelor aduse de împre
jurări. Ele culminează în moartea tru
pului, propriu zisă, care e cu atât mai 
mult mijloc de trecere la învierea cea 
de-a doua, cu cât e suportată mai 
mult pentru Hristos. Moartea ascetică 
e mijloc de trecere la învierea cea 
dintâi, iar moartea martirică e mij
locul excelent de trecere la învierea 
cea de-a doua.

Dar condiţia desăvârşită este dra 
gostea de fraţi. Moartea ascetică e

acesta le aşterne Consiliului arhiepiscopesc. j
ART. 14. Membrii comitetului se aleg | 

pe 3 ani în adunarea generală.
Persoanele cu diplomă şi cu rosturi 

culturale—administrative vor fi totdeauna 
preferate dânduli-se onoarea de a lucra la 
conducerea „Casei Culturale“ împreună cu 
fruntaşii satului.

ART. 15. Administratorul se îngrijeşte 
de ţinerea în rânduială a „Casei Culturale“, 
ca să fie deschisă, la dispoziţia membrilor 
încălzită, aerisită şi supraveghează ordinea 
de casă, la orele anunţate din zi şi de peste 
săptămână. Supraveghează pe servitorul 
„Casei Culturale“, angajat pentru serviciile 
necesare.

ART. 16. In „Casa Culturală“ nu se 
permite jocul de cărţi şi beutura, lărmuirea. 
Celce nu păstrează ordinea de casă, va fi 
îndepărtat şi raportat Sfatului.

Cap. VI. Adunarea generală
ART. 17. Adunarea generală a „Casei 

Culturale“ se întruneşte odată pe an, în luna 
Ianuarie. Se convoacă de către Sfat cu 15 
zile înainte de întrunire. Desbate raportul 
Sfatului asupra gestiunii anuale, controlează 
averea, cheltuielile, dă descărcare Sfatului, 
discută şi decide asupra propunerilor Sfa
tului şi ale membrilor cu privire la bunul 
mers al „Casei Culturale“. Stabileşte taxele 
pentru membrii fondatori şi pentru mem
brii activi.

Alege membrii onorari.
Adunări extraordinare se pot convoca 

şi altădată, la cererea în scris a unei treimi 
din numărul membrilor „Casei Culturale“.

In adunările generale şi extraordinare 
nu se pot discuta chestiuni cari nu sunt

numai o lucrare de curăţire a dru
mului iubirii. In zadar omori poftele 
din tine. Dacă nu o faci pentru a 
ajunge la dragostea de fraţi, ai omo
rât deodată cu ele şi viaţa din tine. 
Şi omorând viaţa din tine, ai omorât 
capacitatea de a te împărtăşi de Viaţa 
veşnică. Cine nu mai are nici o poftă 
de viaţă, nu mai primeşte nici Viaţa 
veşnică. Sunt distruse în el toate re- 
zorturile; acela respinge şi Viaţa în- 
tr’o supremă scârbă de existenţă.

In dragostea de fraţi simţim gâl- 
gâind Viaţa, o viaţă superioară celei 
egoiste şi pătimaşe. Prin ea se spo
reşte viaţa în fiecare dintre cei ce se 
iubesc. Şi ea este o revelare parţială 
şi anticipată a Vieţii depline şi veş
nice. Cine nu mai simte dragostea 
de om, să ştie că e pe marginea 
morţii veşnice. De nimic nu trebue 
să ne ferim atât de mult ca de lipsa de 
dragoste şi nimic nu trebue să cul
tivăm atât de stăruitor, ca dragostea 
de om. Aceasta e calea spre în
viere, aceasta e Viaţa.

Praznicul Paştilor dându-ne o- 
cazia să medităm asupra învierii noa
stre, să ne fie cel mai însemnat 
prilej de desprindere în dragostea de 
fraţi. Şi împrejurările în cari cad 
aceste Paşti ne dau multe prilejuri 
de-a ne deprinde în această drago
ste. Ii avem pe cei săraci, pe refu
giaţi, în mijlocul nostru. Să-i primim, 
căci prin ei primim pe Hristos, pri
mim Viaţa.
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Revista Teologică
Organ pentru ştiinţa şi viaţa bise
ricească. Apare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
nistraţia : Sibiu, Academia teo
logică „Andreiană“. Director: 
Prof. Dr. G rlgorie T. Marcu. 
Abonament anual, Lei 900.

ii

prevăzute în Statute sau pe care acestea 
le opresc.

Cap. VII. Supravegherea
ART. 18, Protopopul concernent este 

inspectorul oficial al „Caselor Culturale“ din 
parohiile protopopiatului, în calitate de de
legat al Consiliului Arhiepiscopesc.

Despre activitatea „Caselor Culturale“, 
protopopul va face raport adunării proto- 
popeşti. Acest raport se va transpune Con
siliului Arhiepiscopesc.

ART. 18. Forul suprem al „Caselor 
Culturale“ este Consiliul Arhiepiscopesc, 
Secjia culturată. Acesta stabileşte legăturile 
cu societäjile culturale, recunoscute de stat 
şi cu organele Ministerului Instrucţiunii, le
găturile de colaborare şi de participare la 
opera de culturalizare a satelor cu ajutorul 
„Casei Culturale“.

Cap. VIII. Dispoziţii tranzitorii
ART. 20. Toate „Casele Culturale" in

stalate în edificiile fostelor şcoli confesio
nale, precum şi cele înfiinfate sau închiriate 
de către organele bisericeşti, sunt obligate 
dela data aprobării şi promulgării prezen
telor Statute a se conforma dispoziţiilor lor.

ART. 21. Asupra averii „Casei Cultu
rale“, în caz de dizolvare e competentă Adu
narea generală locală, ca for prim, precum 
şi Consiliul arhiepiscopesc. Aceste Statute 
au fost prezentate Adunării eparhiale din 
sesiunea anului 1944 spre aprobare.

Frica nu m icşorează prim ejdia, 
curajul însă, b ine întrebuinţat, d a !  
In caz d e  bom bardam ent fiţi cura- 
g io ş i. E o  ţinută d e  dem nitate  
p erson a lă , profitabilă  tuturor.
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Scrisoare pascală către un frate
«Hristos a înviat din morţi cu moartea pe moarte 

călcând şi celor din mormâniuri viaţă dăruindu-le*-

umane. O, fratele meu, tristul meu 
frale, ai putea tu renunţa atât de uşor 
la favoarea divină a misiunii tale?

Te întrebi poate uneori: Ce ar fi 
dacă n’aş mai fi? Dar eu te întreb: 
Ce mare lucru este a fi? Şi mai 
ales: Cât preţueşte calea vieţii, afumi 
când ea îţi cere cea mai groaznică 
decizie, să renunţi la absolută Nu-ţi 
spun aceste lucruri pentrucă nu le-ai 
şti şi tu, pentrucă nu le-ai fi predicat 
şi tu altora, ci ţin doar să ţi le rea
mintesc în acest ceas de taină şi de 
impas, peutrucă ele cuprind cel mai 
mare adevăr al acestei vieţi.

Ridică-ţi ochii în sus ş i’priveş- 
te-ţi destinul în faţă, cu seninătate! 
Misiunea ta e mare, e înfricoşeior de 
mare! Şerpuirile drumului tău trec 
dincolo de svâreolirile de blestem şi 
sânge ale durerilor cosmice. Elanul 
tău nu poate fi mărginit de nici 
o putere omenească şi de nici o unel
tire demonică. înfruntă cutezător cru
cificarea, calcă biruitor spre moarte, 
căci ţelul tău e fără hotar; e limanul 
fără sfârşit al împărăţiei lui Dumne
zeu! Tu eşti mare, tu eşti puternic, 
tu eşti strălucitor ca un fulger în miez 
de noapte grea, pentrucă nu-ţi slujeşti 
ţie, pentrucă eşti ispravnic al unei mi
siuni, pentrucă eşti robul lui Dum
nezeu ! j

«Pre noi înşine şi unul pre altul j 
şi toată viaţa noastră lui Hristos- j 
Dumnezeu să o dăm!» Alungă-ţi din 
inimă tristeţea ta, frate, îmbrăţişează-ţi 
cu bărbăţie destinul şi calcă hotărît 
pe cărările misiunii la care ai fost tri
mis de Dumnezeu. Nu fi îngrijorat, 
căci îngrijorarea este a celor slabi, a 
celor ce trebuesc întăriţi, a celor 
mulţi care slujesc vieţii, a celor care 
trebuesc mântuiţi prin cuvântul tău, 
prin fapta ta, şi dacă e nevoe prin 
sângele tău!

Nu te lăsa înspăimântat de nici 
un gând şi nu te lăsa ispitit de fre- 
murul cărnii, căci tremuiu! acesta spre
moarte duce. Ci priveşte în sus spre 
nimbul de lumină al veşniciei, spre 
cerurile care s’au deschis în faţa ochi
lor transfiguraţi ai marelui Arhidiacon 
Ştefan. Şi zi senin şi împăcat cu tine 
şi cu Veşnicia suprema rugăciune:
«Doamne, facă-se voia Ta!»

Nu simţi cum se smunceşte în 
tine ca un şoim înlănţuit, ca un vul
can gata să isbucnească, dorul de in
finit, setea de nemurire, mai aprigă şi 
mai stăpânitoare decât orice pasiune 
omenească? Nu simţi cum îşi caută 
sufletul cu braţe nevăzute cununa de 
jar a învierii? N’auzi cum cântă în
gerii din cer troparul învierii?

«Christos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarie căicând!» Hristos 
s’a făcut începătura vieţii noastre ce

lei adevărate, «Cale» a misiunii noa
stre biruitoare, pavăză neînfrântă a 
destinului nostru fără zăgazuri şi fără 
sfârşit. Atunci pentruce ne-ar spăi- 
mânta jocul de umbre al nălucilor 
cosmice ?

Acestea sunt cuvintele mele că
tre sufletul tău trist, iubite frate. Dacă 
vrei primeşte-le, căci în ele arde dra
gostea şi hotărîrea mea cea dintâi şi 
cea de pe urmă.

De încheere îţi fac urarea tra
diţională :

— Hristos a înviat!
Aş vrea ca în sufletul tău să ră

sară o mare nădejde. Aş vrea să te 
văd transfigurat de o credinţă înaltă 
cât un pisc de munte, şi să te aud, 
în acest ceas suprem de neasemuită 
sărbătoare a biruinţii Veşnicului răs- 
punzându-mi din adâncul de mister 
şi transcendenţă al fiinţei tale:

-— C'a adevărat a înviat Hristos şi 
pentru mine!

Al tău întru toate binevoitor: 
Fratele ABEL

Dio Proclamaţia cătră {ară a 
diai Mareşal loa Antoaesca, 

Conducătorul Statului
...Poporul român care nu aspiră de

cât la păstrarea fiinţei lui şi la apărarea 
drepturilor sale, este looit în numele 
civilizaţiei pe care el niciodată n’a dezo
norat-o.

O capitală, zidită cu truda veacurilor, 
în care fiecare cărămidă este un suflet, 
fiecare prag o jertfă, fiecare zid o închi
nare de suferinţă ; Capitala noastră a 
fo s t lovită sălbatec în numele unei bătrâne 
cioilizaţii.

Români, pentru această faptă care 
umileşte în noi credinţa noastră de omeni 
şi de drepturi; pentru această lovire 
nefolositoare în ceasul cel mai greu a! 
istoriei noastre; pentru jetfirea nevinovată 
a bătrânilor, mamelor şi copiilor, pentru 
pierderea căminelor noastre, — vă cer
eu iertare, români, tn locul cutropttorilor.
Români, neamul nostru nu-şi va pierde 
pentru această faptă lipsită de conştiinţă 
şi onoare, nici credinţa în Dumnezeu, 
nici credinţa tn dreptate.

Fiindcă neamul nostru ştie că drep
tatea nu este o făţărnicie goală, care 
sdrobeşte un întreg trecut, cu o faptă 
nedemnă.

De aceea, vă cer să păstraţi neclin
tită bărbăfia, neştirbită credinţa în Dum
nezeul nostru, neînduplecată hotărârea 
tn drepturile noastre.

Adevăratele popoare nu-şi scriu is
toria în genunchi, ci cu fruntea în sus. 
Fiindcă civilizaţia lumii care a fost azi 
aici ofensată de oameni, pe care nu i-am 
ofensat niciodată, are mai mult decât 
oricând nevoie de unirea noastră.

Cu Dumnezeu înainte.

Iartă-mă că mă încumet să-ţi 
scriu, eu, cel mai nevrednic slujitor 
al Domnului, dar ochii tăi tulburi şi 
grei de nesomn, inima ta fierbinte de 
jarul neliniştei, m’au făcut să uit tot 
ce ne-ar putea despărţi, şi să îndrăz
nesc a te numi frate. Nu te supăra 
de îndrăzneala mea, ci primeşte cu
vintele mele de iubire caldă ca pe un 
buchet alb de viorele, ca pe un dar 
de Paşti, cules din grădina inimii 
mele. Primeşte-le şi nu le dispreţul, 
ci consideră-le în ceasurile grele de 
acum, omagiul cel mai scump al unei 
prietenii pe care nici porţile iadului 
nu o vor sfărâma.

Aş vrea să fiu aproape de tine, 
să-ţi şterg cu batista fruntea asudată, 
să-ţi netezesc cu mână prietenă cre
ţurile frunţii şi să-ţi alung cu un cu
vânt bun, cu un cuvânt miraculos de 
bun norii de presimţiri care-ţi apasă 
pleoapele. O rază de lumină din ochii 
tăi mi-ar mângâia sufletul, un surâs 
de pe buzele tale ar înveseli şi în
gerii din cer.

Dece eşti trist, fratele meu ? Oare 
ai uitat înfiorările dulci ale ceasului 
de taină al Vecerniei? Oare au slă
bit aripile duhului cutremurat de înăl
ţimile pathosului epiclezic al sf. Li
turghii ? Nu-ţi răsună şi acum în 
suflet fervoarea eternei invocaţii «şi 
cerem şi ne rugăm şi ne cucerim: 
Trimite Duhul Tău cel Sfânt peste 
noi şi peste aceste daruri ce sunt 
puse înainte ?» Oare nu s’a făcut du
hul tău şi trupul tău lăcaş al Sf. Duh j 
după atâtea prilejuri festive sau du- 
minecale ? Oare tainica ta mărturisire 
«Noi care pe Heruvimi cu taină în 
chipuim şi făcătoarei de viaţă Treimi, 
întreit sfântă cântare aducem», cui ai 
făcut-o ? N’ai simţit niciodată uşurarea 
adâncă pe care o aduc celui ce slu
jeşte cu frică de Dumnezeu cuvintele 
«Toată grija cea lumească acum să o 
lepădăm?» Zadarnică era închinarea 
ta când zicea-i: «Iubite-voi, Doamne, 
virtutea mea, Domnul este întărirea, 
scăparea şi Mântuitorul meu»? Se 
poate să nu fi avut nici un rost în 
viaţa ta tot ce ai mărturisit din faţa 
sfântului préstől? Se poate ca viaţa 
ta să fi fost o minciună şi toaiă ati
tudinea ta o atitudine de înşelător?

O, nu-mi vine să cred acest lu
cru, iubitul meu! Nicicând n’aş vrea 
să cred asemenea lucru! Ar fi prea 
groaznic, prea nedemn de tine. Pen
truce eşti trist, fratele meu? Oare nu 
suntem noi «economii» tainelor lui 
Dumnezeu, chemaţi să-l mărturisim pe

Patimile şi învie
rea Neamului

— In poezia iui Nichifor Crainic —

Sufletul poetului Nichifor Crainic este 
robit de factorul divin şi versul lui este 
Hor de pioasă adorare, plină de cca mai 
dulce mângâiere. El şi’n vis stă de vorbă 
cu Dumnezeu şi ca el toţi purtătorii stră
vechilor credinţe. Acestui subtil sentiment 
religios ii dă expresie prin strófái

„Şl tu le'nfăşuri truda cea zilnică, velinfe 
Ce par multicolore fâşii de curcubeu 
Şi-i culci in mângâierea străvechilor credinţe 
Prin care stau de vorbă, şi’n vis cu Dumnezeu“, 

(Cămin rămas departe).
Et adoră divinitatea, pentru că este 

desăvârşită, pe când umanul mărginit 
poartă în el o jale de morminte şi ’n a- 
ceastă jale numai zâmbetul lui Dumnezeu 
din florile firii şi ale virtuţii ii înseninează 
zilele:

„Senine flori pe-o vale de morminte, —

Prin voi ne fulgeră o clipă ’n minte 
Eternul zâmbet al Dumnezeirii“.

(Arta şi iubirea).
Vatră sfântă de fericire este fi su

fletul şi ţara, fn care stăpâneşte Dumne

El înaintea oamenilor? Oare nu acea
sta este misiunea noastră? Atunci 
pentruce eşti trist fratele meu?

Sunt în lume căi şi căi. Unele 
sunt drumuri ale vieţii, altele sunt 
drumuri de destin, unele sunt căi ale 
nevoii pământeşti, altele sunt misiuni 
cereşti. Pentru a bătători căile vieţii 
şi a ajunge la bun sfârşit se cer ap
titudini; pentru a-ţi însuşi darul unei 
misiuni se cere vocaţie. Vocaţia nu este 
decât descifrarea destinului tău pe linia 
unei misiuni. In primul rând vocaţia 
este chemare de sus, este un fel de 
predestinare, este elanul spre veşnicia 
care pâlpăe în inima oricărei fiinţe. 
Dar nu este un elan absolut, anula
tor al libertăţii umane. Vocaţia devine 
un act de conştiinţă, se realizează 
abia prin decizie. Vocaţia devine de
stin şi implicit misiune numai dacă 
eşti capabil să iei o decizie existenţială.

A-ţi realiza o vocaţie este egal 
cu a accepta povara unui destin care 
te depăşeşte prin perspectivele majore 
ale unei misiuni. A-ţi realiza o vo
caţie este egal cu a lua o atitudine 
definitivă în faţa Absolutului: Cu Ab
solutul sau împotriva lui.

Reiner Maria Rilke, în celebrele 
sale «Scrisori către un poet tânăr» 
stabileşte o normă valabilă pentru toţi 
cei ce-şi aleg calea unei misiuni: îna
inte de a-ţi alege calea grea a poe
ziei, zice Rilke, către tânărul novice 
«întreabă te: Aşi f i  în stare să mor, 
dacă n'aş mai avea putinţa să scriu» ? 
Aceste cuvinte întăresc tragicul pa
radox că: drumul spre eternitate, trece 
prin moarte, pe când drumul spre moarte 
trece prin viaţă. Eternitatea sau moar
tea sunt punctul terminus al oricărei 
desfăşurări de viaţă.

Am făcut aceste digresiuni poate 
cam savante, dar nu fără rost, pen- 
truca să-ţi dai seama, dacă nu ţi-ai 
dat până acum, că drumul pe care ai 
mers tu cu atâta încredere până acum, 
drumul acesta pe care parc’ai început 
să mergi cu pas mai nesigur, este un 
drum imperial, un diurn de riscuri şi 
de sublim. E drumul marilor poeţi, 
e drumul marilor călăuzitori ai lumii, 
e drumul cu frumuseţi şi înălţimi cos
mice ai tuturor misiunilor, care au 
făurit istoria, coborând eternitatea în 
sufletele omeneşti. Din vraja de foc 
a acestor misionari ai Veşnicului s’a 
săturat lumea flămândă de duh, s’au 
uns cu untdelemnul tămăduirii ranele 
omeneşti şi s’a acoperit cu giulgiul 
alb al purificării goliciunea mizeriei

zeu, căci iubirea dumnezeească rodeşte 
solidaritatea frăţietăţii i

„Voevod lângă boier 
Şi boier lângă făran :
Ş i mărirea din brocardul scump şi greu 
Una sunt când stăpâneşte fara ta şi Dumnezeu“.

(Mănăstirea)
Cei cari trăiesc sub ploaia harului 

ceresc şi luptă in aspră trudă pentru de
săvârşirea chipului dumnezeesc din el, 
pentru a l aduce la asemănarea cu Dum
nezeu, sunt aceia, pe care-i îndrăgeşte cu 
totul sufletul său. Iar el sunt fraţii lui de 
limbă şi de legei

„Tu inimă de flacără, tresaltă!
Ei trec măreţi în raza dimineţii,
De ropote vuieşte bolta ’naltă.
Şi duduie pământul luminat;
Sânt mulţi şi sfinţi ş i  falnici ca profeţii
E însuşi Dumnezeu multiplicat
In fraţii mei, în faurii vieţii".

(Trudă)
De aceea cântă el atât de pastouat 

jarul credinţei!
„Şi peste măguri de ruine 
Acelaş crez vizionar 
Anină marile destine 
De-acelaş strop de jar“.

(Magii)
Şi de aceea-i surâde atât de gingaş 

sufletul, ca un nor plăpând, când se poate 
răzima pe muntele de granit al durane- 
zeirii I

„Şi fu clipă de surâs nemărginit 
Când, doborît de chin, s’a răzimat 
Un nor plăpând de-un munte de granit“.

(Sub curcubeu)
Căci elementul cd  mai preţios ai 

substanţei umane este sufletul:
„fn boabe de stele lumina e vin.
Şi dacă pământul e slut şi orb,
Din vinul luminii mi-e sete să sorb 
Prieteni, eu pentru suflet închin“.

(Cântec Tracic)
1! copleşeşte apoi ftorui iubirii ac pa

trie, care geme de pătimirea fiiior ei:
„Prin noi răsufli ’n marile elanuri 
Tu gemi când sângerărtle ne dor;
Ci'n veştejirea noastră dorm nolanuri 
De viefi ce-or înflori la vremea lor“.

(Patria)
îşi iubeşte cu patimă patria pentru 

vraja ei cucernică şi pentru frumuseţea ei 
paradisiacă:

„Păşiţi încet, E ceqsul când mistica nevoie 
De-a ne pleca genunchii ne cheamă ’n dangăt calm. 
Văzduhul e-o mireasmă de smirnă şi aloe.
Iar vuietai pădurii se suie ca un psalm.
Din aripi nevăzute cad freamăte desprinse 
Şi aburind în trista lumină de apus,
Câmpiile par vaste jertfelnice aprinse 
Din care urcă fumul prinosului adus“.

(Vecernie)
Şi-o iubeşte pentru trecutul ei stră

lucit, contemplar ea căruia îl face mai bun 
şi pe el:

„Cu ecourile line 
Se coboară ’n mine 
Sufletul străbun,
Şi mă face mai puternic,
Mai cucernic. Şi de mii de ori mai bun“,

(Mănăstirea).
Pentru eroismul fuior săi buni, peuiru 

dârzenia lor In luptă şi pentru jertfei nicia 
Nearauiui In vreme de grea cumpănă:

„Când răsfir, înduioşată inima pe care-o am 
Peste vatra unei patrii, peste trupul unui neam, 
Simt adânc pe fericiţii, cari in stratul vremii dorm 
Cum sporesc fiuidu-acesia furtunatic şi enorm; 
Voeuozi, popor şi clerici 
Ce din prapuri de biserici 
Sfinfiau flamuri de războiu,
Când iubirea de moşie şi de lege şl de noi 
Din pioşi făcea eroii şi pioşii din eroi“.

(Mănăstirea)
Şl cum duhul evlaviei creştine şi al 

gloriei străbune sălăşluieşte în sfintele noa
stre mănăstiri, poetul dă glas invocaţiei:

„Mănăstire, cuib de aur al răsboinicei istorii, 
Dă-ne sufletul din tine de evlavii şi de glorii 
In puterea şi ’n credinţa darului pe care-l porji, 
Vor lupta cu noi alături milioanele de morţii"

(Mănăstirea)
Dacă poetul are dispreţ pentru „scan" 

Neamului:
„Şi ’n ceasul biruinţii, în loc să-l dea răpus, 
S’au pomenit ţ i  scaii cu el pe munte, sus“,

(Exploratorul)
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Unde vă este
Aş vrea ca multe din gândurile pe 

cari le încrestez în aceste rânduri să fie 
anahronice când vor vedea lumina tipa
rului- Azi, se pare, ziua nu povesteşte 
altei zile strălucirea ei şi noaptea nu 
zvoneşte altei nopţi tainele ei, ci fiecare 
zi desminte pe cea dinainte, fiecare noapte 
este mai densă, mai plină de beznă şi 
înfiorare- Par’că nu mai există nici o 
stabilitate, afară de aceea a permanentei 
fluctuaţii, a permanentei tălăzuiri. E în- 
tr’un fel expresia concretă a filosofiei 
heraclitiene: totul curge, viaţa e o rea
litate fluidă şi noi ne străduim să facem 
din fiinţa omenească o pastă moale care 
să se modeleze, fără rezistenţă- după 
toate schimbările eventuale ale vremii.

Citeam mai demult o caracterizare^ 
a omului modern, în care se spunea că 
mitul care îi domină viaţa este mişcarea 
variaţia pură, schimbarea pentru schim
bare fără nici un sens. Omul modern nu 
se întreabă dacă mişcarea are un sens, 
nici nu vrea să ştie în ce direcţie se 
m işcă: el e robit clipei, vrea mereu alte 
şi alte orizonturi, vrea să fie în perma
nentă agitaţie şi să guste mereu senzaţii 
noi, cu simpla pasiune a celui ce nu 
caută nimic durabil, ci e îngrozit de sta- 
tism, de anchilozare. Omul modern e un 
automat care vrea să se agite, să se afle 
în treabă, să fie târât de curent, fără 
zare, fără lumină, fără raţiune- E un om 
care a rupt toate legăturile ce l plasau 
între anumite coordonate, a ieşit din 
matca tuturor tradiţiilor, a dizolvat toate 
dimensiunile spirituale şi a rămas ca o 
epavă pe valurile în furtună ale vieţii: 
existenţa lui nu e altceva decât balansa
rea necontenită pe valurile fugăloare ale 
evenimentelor zilnice. O minge de foot- 
bal care nu se simte bine când odihneşte 
în plasă, ci când o alungă, fără sens, în 
direcţii opuse, loviturile patimilor cloco• 
tinde, ce se urmăresc unele pe altele, ca 
limbile focului ce consumă în furia lor 
sate întregi.

E  de altfel o consecinţă firească a 
procesului prin care a trecut omenirea 
dela Renaştere încoace. Dacă evul mediu 
a fost static, îngheţat ca scheletul unei 
catedrale gotice, evul modern este evul 
devenirii. Nu al unei deveniri organice, 
nici al unui dinamism realizator, împli
nitor, ci al agitaţiei pulverizatoare, al 
dinamismului dizolvant, al devenirii ce 
relativizează şi duce spre negaţia pură. 
Axa evului mediu a fost credinţa. De a- 
ceea prima negaţie a evului modern a 
fost negaţia lui Hristos, negaţia lui Dum
nezeu. De vreme ce Dumnezeu este uni
cul criteriu absolut al vieţii omeneşti se 
înţelege că negaţia lui Dumnezeu însem
nează — fără nici o zăbavă — desaxa- 
rea vieţii, aruncarea ei în braţele unui 
relativism incurabil. Odată ce Dumnezeu 
e înlăturat dela cârma vieţii, totul e po

sibil, orice nebunie e valabilă, orice uto
pie e un ideal, orice năzbâtie poate de
veni un steag de luptă. Unde este crite
riul care să-ţi spună ce e rău şi ce e bine, 
ce e adevărat şi ce e fals, ce e normal 
şi ce e monstruos, ce e uman şi ce e 
bestial ? Nicăiri-

Toate sunt bune. toate au pretenţia 
de'a corespunde necesităţii vieţii ome
neşti: nimic nu e imposibil, nimic nu e 
scrânteală, nimic nu e aiureală, de vreme 
ce trăim înir'o lume de mir agii ireme
diabile. Dispare unul apare altul, se stinge 
un foc de artificiu se aprinde altul şi 
aşa la infinit gustăm  .plăcerea" relati
vităţii absolute în care toate se disolvă, 
în care nu mai ştim pentruce trăim, ci 
ştim numai că trăim (oare o ştim şi asta 
precis ?), că ne mişcăm, că ne tulburăm 
şi ne bucurăm, fără nici un alt sens.

Sunt în anumită bâlciuri nişte tre
nuri mici subterane; te duc cu o viteză 
mare prin bezna tunelului şi la diverse 
cotituri îţi răsar diferite momâi ce se 
aruncă spre tine gata să te înghită: urşi 
fioroşi cu labele întinse spre îmbrăţişare, 
lupi cu rânjet de fiară turbată, schelete 
de morţi ca nişte spectre din altă lume 
ş. a. Călătorii ţipă. se sperie, dar deabia 
scapi de o apariţie, că alta îţi atrage 
luarea aminte, până când în sfârşit ieşi 
la lumină şi răsufli uşurat, parcă trezit 
dintr’un coşmar. Aceasta este imaginea 
de bâlci a vieţii moderne, pradă unui 
coşmar, din bezna căruia nu ştiu când ! 
va răsbi la lumină. Este bâlciul vitezei, 

j circul tragi-comic al unei societăţi care 
nu mai are nici un principiu de stabi
litate, decât instabilitatea însăşi.

S’a început cu negaţia lui Dumne
zeu si aceasta a însemnat — progresiv 
— negaţia oricărei ordini, oricărei rân- 
dueli a vieţii umane. Când se prăbuşeşte 
stâlpul principal de susţinere al unei ca
tedrale, se prăbuşesc neputincioşi şl cei
lalţi stâlpi şi cu ei bolta şijoată zidirea- 
Aşa s’a întâmplat şi cu societatea mo
dernă: a înlăturat pe Dumnezeu s’au 
prăbuşit foţi stâlpii. Şi în locul unei so
cietăţi organizate, a năvălit haosul, a ră
mas suverană negaţia. Să nu ne mirăm 
deci de procesul de dislocare, de pulve
rizare a vieţii moderne: nihilismul e con
secinţa firească a înlăturării lui Dum
nezeu dela cârma lumii. Căci Dumnezeu 
nu există, ca să fie prezent numai în cer 
şi absent pe pământ: El trebue să fie 
deopotrivă stăpân şi în cer şi pe pământ. 
El vrea ca pământul să fie o copie de 
lumină a cerului. Dacă nu tindem spre 
cer ne destrămăm, ne distrugem, ne 
mâncăm pe noi înşine, ca insectele ace
lea ce-şi devorează propriul trup.

Şi totuşi alături de permanenţa ne- 
permanenţii, de mitul nihilist al relati
vismului absolut, rămân fără posibilitate 
de a fi înlăturate, ca două piroane ce

sfâşie carnea omenirii, alte permanenţe 
nu mai puţin evidente: suferinţa fără 
mântuire şi moartea. *Să negi. să negi 
totul-, zice omul modern. Dar să îndrăz
nească cineva să nege moartea, ea care 
e negafia totală, negaţia tuturor ne 
gafiilor omeneşti“. De aceea în psi
hologia modernă se împreună în mod 
paradoxal sadismul — fruct al nihilis
mului — cu frica de moarte şi de sufe
rinţă. Aceasta e fatalitatea negaţiei: de a 
fi  supusă suferinţa şi morţii. De aceea 
trăeşte sub teroarea nefiinţei: omul mo
dern ar da totul, e în stare să facă orice, 
numai să fie scutit de spectrul acesta ce-l 
îngrozeşte. Să fim sinceri: nu ni se în
tâmplă adesea să regretăm că nu avem 
posibilitatea de a ne travesti, de a deveni 
alţii, de a apărea ceea ce n’am fost nici
odată, numai şi numai ca să salvăm a- 
ceastâ mizerabilă bucăţică de viaţă pe 
care vremea ne-o îmbie ca la câinii? 
Ce n’am fi în stare să facem, numai să 
trăim, să nu fim întâmpinaţi de faţa de 
groază şi nefiinţă a morţii l  Nu este în 
aceasta dovada sigură că ne-am ancorat 
fiinţa numai şi numai sub zările pămân
tescului, vremelnicului şi — chiar dacă 
mai propoveduim — totuşi „cele ce nu se 
văd“, cele veşnice, cele de dincolo de 
lume nu mai sunt pentru noi decât ab
stracţii fără putere, viziuni fără farmec, 
fructe fără miez?

D a: am fost cuprinşi şi noi în va
lurile vremelniciei şi nu mai avem sufi- 

I cientă legătură cu Hristos spre a ne su
strage vijeliei şi a pluti liniştiţi spre ţăr
mul sigur al mântuirii. Lumea de astăzi 
e ca o corabie pe care nepriceperea a 
scos-o din limanul liniştit al portului şi a 
lăsat o pradă furtunii pe marea spume- 
gândă a vremii.

Dar iată în furtuna veacului Iisus se 
apropie de noi — ucenicii Lui — şi ne 
întreabă: „unde vă este credinţa“ ? (Luca 
8, 25). Unde vă este credinţa, singura 
ancoră ce poate da putere şi stabilitate 
corăbiei în furtună ? Unde vă este cre
dinţa, singura flacără ce se suie până la 
cer şi coboară cerul pe pământ ? Unde 
vă este credinţa singura armură de care 
se sting toate meşteşugirile vrăşmaşului ? 
Unde vă este credinţa, singura pârghie 
care răstoarnă şi munţii? Unde vă este 
credinfa prin care să nu vă tânguiţi — ca 
nişte nemernici — sub apăsarea vremilor 
ci să le înfruntaţi ş i să le domoliţi furia ?

Da: înţeleg pe ucenicii cei dintru 
început că odată cu răstignirea şi îngro
parea Mea ou crezut că toiul s ’a sfârşit, 
dar voi care ştiţi că moartea nu se poate 
birui decât prin moarte, voi care aţi vă
zut biruinţa învierii, de ce vă îndoiţi, de ce 
vă spăimântaţi, de ce sunteţi slabi? Sau 
n’afi învăţat nimic din crucificare şi bi
ruinţă, din moarte şi înviere?

Ne găsim în faţa unor grave pers
pective : dialectica negaţiei îşi continuă 
calea. In fata ei nu trebue să ne lemem, 
ci să ne oţelim: nu trebue să ne tânguim

Dacă el condamnă pe toţi birnlcii | 
neputincioasei vrerii

„Şi-am stat s’aleg poteca neputincioasei vreri;
Ducea in lume toate ş! toate nicăieri“.

(La răscruce)
Ei admiră pe fiii cei mai buni ai 

Neamului:
„Te sui către mărire prin cei mai buni ai tăi
Dar treptele suirii sunt trupuri de flăcăi“,

(Mater Dolorosa)
El slăveşte jertfa lor nemuritoare:

„Dar va trăi nemuritor 
ln viafa celor fără număr 
Cine-a căzut purtând pe umăr

Povara tuturor 
(Agapă eroică)

El împleteşte iaurii gtortei pentru 
Neamul nostru înfipt neclintit în solul da- 
nubio-carpatic, pe care nu I»au putut clăti 
milenarele năvăliri barbare:

„Dunăre, Dunăre, drum către larg,
Valuri de valuri in goană se sparg,
Neamuri de neamuri cu valul şi vântul,..
Noi —  stăm cu doinele şi cu pământul!“

(Cântecul Dunării)
Ei se închină smerit in faţa gigan

ticei tării sufleteşti a Neamului, care 'n 
pofida tuturor durerilor, stă semeţ pe mo- 
şîa-i daco-romană:

„Semefi rămânem şi 'n pofida 
Durerii, stăm înfipţi aici 
Ea face pustnici din voinici

Dip tăra noastră Tebaida 
Ca la un vechia ospăţ senin“.

(Agapă eroică)
El cântă ’n viers de odă măreţia Nea

mului, care a Înfruntat cu vrednicie nu 
numai năvala vrăşmaşilor, ci şl uneltirile 
şi trădările prietenilor răi:

„Istoria fi-aduce pe-acelaş vechiu făgaş 
Vrăjmaşi fără de număr, prieteni ucigaşi“.

(Un cântec de-o zi)
E( fericeşte Neamul, care dă eroi le

gendari istoriei:
„Dar numai tu. tu vino în cea din urmă clipă 
Ca un vultur să-mi fălfăi răcoare din aripă.
Şi vaiete ’n ecouri să spargi din stei în stei, 
Victorie, cântată de camarazii mei!"

(Soldat murind)
Dar când în locul victoriei binecu

vântate i s’arată Neamului robia bleste
mată, sufletul poetului simte amărăciunea 
morţii;

„Ca mustul cu fructul eşti una cu ea,
Tu, moarte, geamăna mea.
In carne te port, în miez de creer te duc, 
Amăruie, crudule suc".

(Geamăna)
Plânge jalnic cu cei ce plâng In că

suţele durerilor de robie strivitoare:
„Cu tropare ş i  podobit 
Faci popas într’un cătun,
Sgriburit la gura sobii 

Plângi cu robii 
Moş-Crăeiun,

Plângi încet! Stă la ulucă 
Paznicul sub coif de fier 
Şi e ’n stare, Moş-Nălucă 

Să te ducă 
Prizonier!

(Moş-Crăciun)
însoţeşte cu cântecul său elegiac tri

stul convoiu al pribegilor:
„Şi pornesc pribegii iară nevoita sortii poamă. 
Fiecare pas ’nainte înnapoi un gând întoarnă.
Iar pe drumurile negre trec bătrâni şi trec femet, 
Trec soldaji cu steaguri rupte cum e inima din ei 
Ţipă osia sub cară, şi sub volbura de ploaie 

Sgriburite se ’nconvoaie 
Mame fără de copii 
Şi copiii fără mamă...
Peste veştede câmpii 
Funigeii se destramă,

Vântu-alungă laolaltă vălătuci de bălării 
Cu procesia pribeagă, Unde-i visul ei dintăiu ? 
Înainte şerpuieşte drumul fără căpătâiu“.

(Pe drumuri)
Doamne, câţi din ei vor ingrăşa cu 

trupul lor ţărâna surghiunului:
„Dar când s’or întoarce, Doamne, fie-ti milă 
Când se vor întoarce veşnicele nume 
Ale celor cari sau făcut argilă 
Şi-i aşteaptă totuşi prunci, femei şl mume 
Fie-ti milă, Doamne, că nemângălafi 
Cercetează zarea, speră şi suspină 
Zile după zile, aşteptând plecaţi 
Care nici odată n’au să mai revină“.

(întoarcerea)

ci să ne ridicăm dârzi, ca stânca neclin
tită în faţa vijeliei. Să avem bărbăfia de 
a privi lucrurile în faţă şi de a le da 
răspunsul cuvenit. E  vremea ca flăcările 
credinţei să ne dogorească fiinţa cu aşa 
putere încât să schimbe cursul vieţii şi 
să umple mormântul veacului de lumina 
necuprinsă a învierii... N'auziţi în cloco
tul vremii chemarea lui Iisus: „Unde vă 
este credinţa ?“ Gândeşte-te, iubite frate, 
ce vei răspunde, ce răspunzi acum, nu 
mâine, la această întrebare. Gândeşte-te 
cu cutremurare, sincer şi fără ocolişuri... 
Ca nu cumva să rămâi fără răspuns în 
faţa lui Dumnezeu...

Diacon N. MLADIN

Bombardiere duşmane doborâte
— In Bucureşti şi Ia Ploeşti —

Numeroase bombardiere anglo-ameri- 
cane au atacat în cursul zilei de 4 April 
1944; Bucureştii, pricinuind esmtaie! noa
stre pagube materiale şi victime omeneşti.

Aviaţia de vânătoare româno-germană 
şi artileria antiaeriană a izbutit să doboare 
un mare număr de avioane duşmane.

După „isprava“ din capitală, anglo- 
nordamericanii s’au hotărât să fnoiască a- 
tacul din 1 August 1943 asupra Ploeştllor 
şi a terenului petrolifer, (când, cum se ştie, 
fusese nimicit aproape întreg convoiul 
de bombardiere), şi în ziua de 5 April, 
în două valuri cam de câte 60 de bombar
diere, s’au îndreptat spre Ploeşti şi regiunea 
petroliferă, cauzând şi aici daune materiale 
şl victime, mai ales de copil ş* femei.

Apărarea aeriană germano-română, ba
teriile noastre alături de vitejii aviatori 
şi au făcut iarăş, în mod strălucit, datoria 
doborând cel pujin a treia parte din avioa
nele atăcătoare.

Anglo-americanii au pierdut, la aceste 
atacuri, cam 100 lombardiere cu patru 
motoare.

Iată unde a ajuns civilizaţia atât de 
lé udată a omenirii moderne: la uciderea in 
massă a copiilor, a femeilor, a oamenilor 
fără apărare. Conducătorii popoarelor de 
azi nu mai găsesc în sufletul lor nici o 
piedecă în săvârş-rea astorfel de orori. In 
războaiele din trecut cel puţin copiii şi fe
meile erau cruţate. — Azi ne-am rostogolit 
din nou în cea mai groaznică barbarie.

Oamenii din toate ţările cari mai 
păstrează în ei o scânteie de conştiinţă ar 
trebui să strige din toate puterile, în faţa 
acestor grozăvii, un hotărât: Destul! Altfel 
nu ştim ce se va mai alege de toată ome
nirea.

Ce-a greşit neamul nostru faţă de 
Anglia şi Statele unite ca să fie lovit atât de 
crunt într’o formă în care nu se poate 
apăra ?

Ce-au greşit copiii şi femeile ucise?
Dumnezeu să uşureze marile dureri 

pricinute în atâtea familii şi să aducă lumea 
la sentimentul de pace, căci războiul a în- 

I 4rat în ultima fază de sălbStăcie.

Dar şl’a tntunerecul surghiunului Ii ră
sare o dâră de lumină şi un val de nă- 
dejde. E icoana tăcătoare de minuni a Pa
triei, pe care fiecare pribeag o poartă cu 
sfinţenie In Inimă:

„O, tu n a i rămas acolo unde cerul tău îl taie 
Dâre roşit de văpaie,
Patrie îndurerată,

In altarele din inimi eşti icoana incrustată 
Cu şiroaie 
De durere
De durere, ca de ploaie, —

O icoană făcătoare de minuni;
Şi tu va să ne aduni

împrejurul tău can jurul unor prea cistite moaşte
Că minunea mântuirii din puterea ta va naşte“.

(Pe drumuri)
Această icoană ă Patriei din viul con

ştiinţei va rodi minunea mântuirii, cu pri
măvara bucuriei, cu cântec, cu râs şi cu 
lumină:

„Eu râd cu râsul plin ca rodu ’n clăi 
Şi nesfârşit ca hohotul luminii 
Pe buze umede de văi“.

(Glas din ţămp)
O. vino Iar, sfântă zi a mântuirii!

Prot. A. Nanu

Vrei tu, rom ân ad evărat, 
să te  faci unealta duşm a

nului, ascultându-l ş o a p t e l e  1
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BUCURIA ÎNVIERII
De multe ori m’am gândit la minu

nata constelaţie a calendarului bisericesc t 
dela rânduiala complexă, care umple spa
ţiul anului bisericesc, simbolizând întreaga 
iconomie a mântuirii şi până Ia amănun
ţita rânduială a slujbei dela fiecare sărbă
toare, indicând economia mântuirii in mic, 
centrul este Iisus Hristos. Toate sărbăto
rile, ale Mântuitorului şi ale Maicii Dom
nului, împănate cu ale sfinţilor, formează 
un întreg, In care este prezent Iisus Mân
tuitorul, In cele trei oficii ale sale, In care 
a desăvârşit opera mântuirii.

Dintre toate sărbătorile, cea mai 
veche şi cea mai mare este învierea 
Domnului, In jurul căreia se mişcă tot 
anul bisericesc. Sărbătoarea învierii, pre
cedată de săptămâna Patimilor, repezentând 
activitatea arhierească a Mântuitorului, 
este centrul vieţii Bisericii şi tuturor 
praznicilor sale. Ceeace-i premerge este 
o pregătire, formând grupul de sărbători 
având ca centru Naşterea Domnului, repre
zentând activitatea profetică a mântui
torului; ceeace urmează este o continuare, 
având ca centrul, Pogorârea Duhului Sfânt, 
reprezentând activitatea sa împărătească.

Praznicul cel mai mare al Ortodoxiei 
este învierea. Cultul ortodox nu este de 
cât o expresie fidelă a dogmei ortodoxe, 
la baza căreia stă învierea, ca cea mai 
mare minune a Mântuitorului. .Dacă Hristo3 
n’a înviat, zadarnică este propoveduirea 
noastră, zadarnică este şi credinţa voastră* 
(I Cor. 15,14) spune marele apostol Pavel. 
Intr’adevăr ce-ar fi, nu numai Ortodoxia, 
dar Întreg creştinismul, fără înviere? Ori 
cât de frumoasă este doctrina şi orcát de 
cutremurătoare sunt patimile lui Hristos, 
fără înviere s’ar fi prăbuşit robustul său 
optimism şi sănătosa-I certitudine, Intr’o 
decepţie, incertitudine şi nirvană neputin
cioasă. Ca edificare este destul să amintim 
exemplul sf. apostoli.

învierea lui Hristos a transformat pe 
ucenicii săi din cei mai timizi şi fricoşi 
oameni, In cei mal Îndrăzneţi propoveduitori. 
Certitudinea şi bucuria învierii i-a scos 
din îndoiala şi din decepţia In care căzu
seră după prinderea şi răstignirea lui Iisus. 
De unde la început sânt foarte uimiţi când 
aud de învierea Iui Isus, întrucât nu se 
aşteptau de loc, iar când II văd, nu-1 
recunosc, sânt speriaţi, după multe probe 
palpabile (ei s’au îndoit şi pentru noi cel 
de azi; noi ne mai având motiv de îndo
ială, ci de credinţă) comvinşi apoi că Hristos 
cu adevărat a înviat, o schimbare extra
ordinară s’a petrecut cu ei: din oameni 
fricoşi devin de o Indrăsneală supra ome
nească şi gata să înfrunte [orice prigoană 
şi jertfă.

învierea înseamnă înainte de toate 
bucurie. Bucuria triumfului vieţii asupra 
morţii, certitudine, credinţă, cel mai de
plin optimism In eficacitatea jertfelor că for
ţele binelui vor învinge pe ale răului. Să 
luăm aminte pentru vremurile de astăzi. 
Deaceia bucuria şi lumina învierii luminează 
şi transfigurează [toată viaţa Bis. ortodoxe. 
Ascultaţi cu atenţie imnografia praznicului. 
Centrul vieţii şi al lumii rămâne Hristos, 
prin a cărui întrupare, moarte pe cruce, 
„dar mai ales prin actul de încununare şi 
de desăvârşire al operii Sale mântuitoare, 
Învierea, a mântuit omul, l-a transformat, 
iar prin om intregc osmosul. Aceasta alcă* 
tueşte sâmburele mentalităţii şi concepţiei 
Bisericii răsăritene.** (N Arseniev: Biserica 
răsăriteană, pag. 15). Ortodoxiă partea ei 
cea bună şi-a ales.

Adevărul unul singur este, Hristos 
unul singur este, dar interpretările sânt 
numeroase, Marile confesiuni creştine sânt 
forme de experienţă creştină, verificate de 
istorie, ieşite din Interpretarea aceluiaşi 
adevăr. Căci „este un adevăr recunoscut 
că, In ce priveşte viaţa creştină, fiecare 
individ o realizează după modul său per
sonal, deosebit de modurile altor persoane, 
conform legii varietăţii însuşirilor naturale, 
puse de Dumnezeu in făptură, şi conform 
darurilor supranaturale revărsate de Duhul 
Sfânt după varietatea acestor însuşiri natu
rale." (N. Crainic: Ortodoxia românească 
ca funcţiune europ. Gândirea, Ian, 1944).

Acelaş lucru se poate spune despre 
rase şi neamuri care,, înfăţişează diferite 
moduri de a o realiza" şi despre grupuri 
mai mari. Astfel din cele două naturi din 
persoana Mântuitorului lumea catolică 
iubeşte mai mult umanitatea, pe când 
lumea ortodoxă, dimpotrivă, divinitatea. 
Catolicii au predilecţie pentru Iisus Răs
tignit, pentru ^suferinţile umanităţii Sale. 
Deaceea Sergiu Bulgakov, căutând speci
ficul misticei ortodoxe şi celei catolice, cu 
dreptate spune că a fi răstignit cu El 
(Hristos), trăind cu el patima şi crucea, 
este poate ceeace-1 mai esenţial In mistica 
romano-catolică, ce se caracterizează prin 
stigmatizări, prin drumul crucii, prin 
cultul celor cinci răni, etc. (Ortodoxia, 
pag. 191)

De bună seamă că şi Ortodoxia pune 
crucea înaintea învierii şi nu nesocoteşte 
sau diminuează suferinţa şi patima lui 
Hristos pentru păcatul lumii. Patima Mân
tuitorului este sfântă pentru întreaga creş
tinătate şi lumea ortodoxă o preţuieşte ia 
fel. Dogma ortodoxă este trăită aevea 
Cultul ortodox, unind In mod desăvârşit cul
mile inspiraţiei creştine artistice şi spirituale 
a celor mai de seamă genii din patristica 
ortodoxă, excelează nu numai prin aceea 
că simbolizează frumuseţa neasemuită a 
lumii spirituale, dar şi prin acea că e o 
trăire aievea o evenimentelor sărbătorite, 
iar nu numai o simplă pomenire a lor 
Intr’o desăvârşită formă artistică. In înţe
lesul acesta săptămâna Patimilor, cu deniile 
acelea răscolitoare de suflet, culminând 
cu Vinerea cea mare, când se consumă 
cea mal mare dramă, când plâng creştinii 
şi parcă tot cosmosul plânge, cuprinde 
tot ce are mai vibrator sufletul şi pietatea 
ortodoxă. totuşi nu chipul Iul Hristos 
cel răstignit a intrat şi-a pus stăpânire pe 
sufletul lumii ortodoxe, ci Hristos cel înviat. 
Rănile Fiului spânzurat pe cruce şi lacrămile 
mamei Fecioare le acoperă cu flori. Hristos 
cel răstignit şi îngropat Inviază, iar lacră
mile Sf. Fecioare şi desnădejdea ucenicilor 
se transformă in bucurie.

Deaceea bucuria învierii predomină 
In Ortodoxie, find triumful vieţii asupra 
morţi«. Creştinismul nu e negaţia vieţii, 
nici pentru un singur individ, nici pentru 
un popor, Întrucât Hristos a venit ca lumea 
„viaţă să aibă şi mai multă să aibă* şi 
(loan 10, 10), suferinţa deci nue scop al 
vieţii şi prin blruinţaşi binele ce o aşteaptă 
Ia capăt, primeşte un deosebit înţeles. Bu
curia biruinţei Ii uscă lacrima şi urma. Bu
curia legendarului meşter Manole de a fi 
văzut zidurile pe picioare şi apoi mănăstirea 
gata, i-amângăit inima pentru jertfa soţiei 
sale in ele.

învierea întreţine în luptă societatea 
creştină, netezind şi luminând cărarea spre 
steaua biruinţei, in orce progres, care ţin
teşte îmbunătăţirea vieţii spirituale. Ia vi ere a 
e izvorul de unde ţâşneşte credinţa în divini
tatea lui Iisus, ea alimentează elanul şi 
fosta combativă a comunităţii creştine, ea 
susţine pe credincioşi în momente de 
grea încercare, ea înlesneşte creştinismului 
ascensiunea ş ii asigură biruinţă." (St. 
Diamandi, Fiul lui Dumnezeu, voi 3 pag. 
350).

Aceasta este pedogogia învierii, Cât 
de creştinesc este strigătul Mareşaluiu 
Conducător, când ne îndeamnă să credem 
cu tărie că, după drumul crucii şi ai sufe
rinţă poporului român, vine şi învierea. 
După răstignire trebuie să urmeze învierea.

Dl prof. N. Crainic remarcase Intr’ 
unul din frumoasele dsale esseie o carac
teristică a cântecului românesc. Porneşte 
trist şi trăgănat pe coarda duioasă a unei 
doine, arătând starea de plâns, asuprit şi 
„sărac In ţară săracă" în care apăsătorii 
au adus pe acest popor, lăsându-i numai 
ochii să plângă şi inima ca să jelească. 
Dar cântecul nu termină In starea aceasta 
plângăreaţă şi pasivă, denotând o atitudine 
fatalistă. Deodată cântecul se răsuceşte 
într’un iureş năvalnic de accente vesele 
In ritmul iute a! unei sârbe sau Învârtite, 
arătând că nu se vrea starea aceasta a 
suferinţei, ci ţinteşte cu ultima energie In 
nădejdea unei situaţii mai bune, spre bu

curia învierii. Neamul nostru a crezut şi 
crede cu încăpăţânare şi In învierea lui 
Hristos, şi în învierea sa.

Nu vrem să spunem că dintre toate 
popoarele ortodoxe, cel român ar fi realizat 
cel mai bine Ortodoxia, cum fac ruşi?, 
care circumscriu Ortodoxia numai la popo
rul rus, dar este un adevăr indiscutabil 
că „etnicitatea noastră e pătrunsă de duhul 
ortodox până la fuziunea intimă a corpului 
cu sufletul de care- este impregnat'* (N. 
Crainic]. In sufletul poporului românesc se 
oglindeşte perfect această bucurie a învierii, 
Ceeace dă în mod deosebit farmec 
învierii este şi faptul că ea cade şi pri
măvara, când Inviază Întreaga natură din 
somnul cel de moarte al iernei, fapt care 
contribue încă la înţelegerea învierii. Cel 
care trăieşte In mijlocul satului românesc, 
vede cu câtă transfigurare se pregăteşte 
şi aşteaptă Învierea, nu numai cu cozo
naci şi mese copioase, — la cât a redus 
oraşul marile prasnice bisericeşti, ci cu 
Întreaga lui viaţă sufletească. Postul Pă- 
resimiior este un timp intr’adevăr de pre
gătire, care sfârşeşte cu spovedanie şi 
Împărtăşire. Dacă n’au putut ori n’au fost 
vrednici să se împărtăşească de mai multe 
ori pe an, ţin cu tot dinadinsul ca să fie 
vrednici măcar de sf. Paşti. Toată viaţa 
satului este orientată ca spre un „punctus 
terminus“ spre sărbătoarea cea mare a 
învierii. Dacă se Înnoieşte cineva cu de 
ale îmbrăcămintei, apoi numai la Paşti le 
îmbracă pentru întâia dată. Fata tot anul 
migăleşte poate la nişte fiori pe iie, pe 
care vrea să o dea gata de Paşti spre a 
o lua ia biserică, să ia Paşti cu ea, apoi 
după amiază să meargă la horă.

Cine nu-şi mai aduce aminte din anii 
copilăriei trăiţi în duhui curat al satului, 
când, cu ghete şi hăinuţe noul. mergea 
mângâind un ou roşu în buzunar, disde- 
dimlneaţă, cu o bucurie şi cu un fior trans- 
flgurător, să ia sf. Paşti. Bisericuţele sânt 
pline de credincioşi, cu feţele Întristate la 
slujba deniilor, când cu iacrimi şi cu flori 
acopăr suferinţele şi ranele Domnului Hri
stos, şi cu feţele zâmbitoare, radiind de 
lumină şi bucurie in ziua învierii.

îm i v in e  In m in te  m ă rtu ris ire a  c e -o  
făcea acum câţiva ani dl prof. M, Maroi- 
lescu in revista d-sale „Lumea Nouă"

Unde te duci — purtat de muritori 
— preabunul meu Iisus I Unde te duci Tu 
dela noi, nădejdea şi scăparea noastră 1 
Cum apui sub ochii noştri Tu, lumina cea 
neînserată, Doamne 1 Cum de încerci Tu 
să apui, Soare neapus ce eştiII

Dar... oprifi-uă, voi, purtători ai 
Aceluia, care cu mâna Sa fine o lume 
întreagă I Oprifi-vă în loc, voi, ce purtaţi 
pe Acela, care a ridicat şi purtat povara 
păcatelor întregului neam omenesc. Opri- 
ţi-vă odată acei cari îl purtaţi pe Acela, 
pentru care tn loc s ’a oprit odinioară 
soarele ş i luna din drumul lor, văzându-L 
pe Cruce I

Nu ne opriţi pe  noi, copiii Lui a 
veni către Tată, chiar de este mort. Nu 
împiedicaţi pe copii să plângă pentru Pă
rintele lor al tuturor, Părinte, care ne-a 
născut prin sângele Lui, îngăduiţi-ne să 
vărsăm măcar cât de puţine lacrimi peste 
trupul Aceluia, care a lăsat să izvorască j 
din întreaga Sa fiinţă, izvoare îmbelşu
gate de sânge şi din coastă sânge şi apă.

O, ce este aceasta!ce văd eu : Ve
dere straşnică şi îngrozitoare /.. O, ce 
mai văd eu ?... Aceea ce nici când n’au 
văzut ochii protopăriuţilor noştri. Fiindcă 
cine şi când a văzut oare pe Dumnezeu 
despoiat, bătut, încununai de spini, adă
pat cu oţet şi fiere, cu cuele şi suliţa 
străpuns şi omorât. Spăimăntează-te 
şi te înfioară cerule şi voi, temeliile 
pământului cutremurafi-vă I... Si încă ce 
mai văd ? — Văd pe Dumnezeu neînsu
fleţit, pe dătătorul de viaţă mort; lumina 
întunecăndu-se, dulceaţa amărându-se, 
pe cel m ai frumos şi mai bun decât 
toţi fiii om eneşti, îl văd, nea vând chip

Intâmplându-sc de înviere să lie într’un 
oraş apuseao, a avut ocazia să vadă cura 
participă credinciosul apusean la înviere 
şi ce resonanţă are in sufletul său In com
paraţie cu ortodoxul-român. Dar tot tim
pul serviciului divin, nu numai că n’a fost 
atras, dar gândul plin de nostalgie sbura 
departe, ia biserica ortodoxă din ţară, unde 
credincioşii participă şi trăiesc altfel în
vierea, iar când preotul rosteşte întreitul 
„Hristos a înviat", din uşile sf. Altar, ei 
răspund un „Adevărat a înviat" de răsună 
biserica.

Aşa crede neamul românesc. In 
aceste vremuri grele să ne umplem de 
bucuria învierii; iar dacă de praznicul 
acesta nu ne am putut serba şi praznicul 
neamului, înţelegând că mai avem de su
ferit o staţie pe drumul crucii, precum 
credem în învierea lui Hristos, aşa să 
credem în învierea lui, că ne va fi nouă 
după măsura credinţei noastre. De altfel 
învierea presupune jertfă, moarte, iar la 
temelia tuturor operelor şl Înfăptuirilor su» 
perioare stau jertfele celor mal buni şl 
mai curaţi, Două exemple dintre atâtea: 
Bucuria noastră, a creştinilor, de a vedea 
atât de mare Biserica lui Hristos, stă pe 
suferinţă şi sângele atâtor martiri, quorum 
nomen Deus scit; bucuria noastră a ro
mânilor de a ne fi văzut visul: o Românie 
Mare şi puternică are Ia bază oasele 
eroilor şi lacrimile orfanilor, ai căror pă
rinţi au ştiut lupta. Acum, poate trebue 
să mai dăm jertfe. Să fim vrednici a le su
porta cu bărbăţie şi a ie da.

Ia mijlocul naturii Înviate, când vede 
in jur numai soare, ciripit şi cânt, sărbă
torind învierea lui Hristos, sufletul ome
nesc este predispus mai bine ca oricând 
spre o schimbare, întărire, biruinţă, înviere 
înţeleasă pe toate planurile.

Cu toată inima şi cu toată credinţa 
noastră să strigăm laolaltă ca milioanele 
de credincioşi cuvintele, care, alături de 
Buna Vestire a Arhanghelului către Sf. 
Fecioară, de aproape două milenii de când 
răsună in lume, aduc numai bucurie:

Hristos a înviat! şl
A d e v ă ra t  c ’a  în v ia ţ i

Pr.Prof. Gh. C. DIaconu-Uda
dela Bobohalma

şi nici frum useţe. Chipul său este  mai 
necinstit decât cel al fiilor omeneşti.
Văd preacuratul şi preabinecuvântatultrup 
al Hristosului meu, minunat născut din 
Fecioara cea preacurată, peste tot în
sângerat, rănit ş i asemenea unei haine 
sfâşiat din cap până tn picioare, nemai 
având vreun mădular nedefăimat.

Preacinstitul cap este rănit — este 
acel cap, care a adus tn lume cele mai 
minunate mijloace pentru mântuirea lumii 
şi omului desnădăjduit; — ei bine, acest 
anume cap este împuns până la creer 
de cununa spinilor. Acum vedem aevea 
împlinindu-se cuvintele Domnului, rostite 
oarecând către Adam în raiu.blestem at 
să fie pământul pentru tine, spini şi pă- 
lămida îţi va creşte“ (Fac. 3, 17, 18), 
Şi o, Doamne, iată că ticălosul pământ 
a şi crescut spinii cei cu cari s ’a încunu
nat capul Mântuitorului meu Iisus /...

S ’au stins acei ochi cari priveau cu 
milă asupra tuturor, ochii cari tn dra
gostea lor pe toţi îi cuprindeau şi de 
strălucirea cărora se bucurau toţi acei 
ce-L iubeau pe El, — se măngâiau cei 
întristaţi şi se întorceau Ia pocăinţă cei 
păcătoşi. Aceşti ochi anume sunt acum 
tnnecaţi tn sânge şt lacrimi şi iată-i că 
s ’au stins, atinşi fiind de moartei / s’a 
întunecat şi faţa  — faţa aceea preacu
rată şl prealuminată, sau mai bine zis, 
dumnezeească, care pe muntele Tabor a 
strălucit ca soarele odinioară, purtând 
strălucirea sloviidumnezeeşti. Această faţă 
e acum necinstită, scuipată, bătută de 
mâini omeneşti şi iată toată s ’a schimbat.

S ’a ascuns dela noi prea bun şi 
dulce Doamne, frumuseţea Ta. Incetat-au

tânguire la mormântul lui ßisus
(D upă Sf. D u m itru  de Rostov)
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a mai f i  de trebuinţă şi buzele cele prea- 
dulci, amărându-se cu fiere şi ofet, — 
acele buze din cari curgeau râuri de fe 
ricire cerească şi cuvintele mai dulci ca 
mierea şi ca fagurele; a tăcui limba de 
Dumnezeu grăitoare, a încetat şi gâtlejul 
dumnezeescului Tău g la s; Cuvântul lui 
Dumnezeu în acest chip este pus sub 
tăcere

Cine oare va mai mângâia pe cei 
ce plâng 7 Cine prin cuvânt numai va mai 
vindeca pe cei bolnavi şi învia pe cei 
morţi? Cine va mai spune păcătoasei: 
iartă-fi-se fie păcatele tale cele multe ?

Sunt rănite mâinile, — acele mâini, 
de atingerea cărora şi moartea s ’a cu
tremuratî mâinile cari erau un balzam 
pentru toate beteşugurile, mâinile în cari 
pufinele pâini se înmulţeau, ajungând cu 
toată îndestularea pentru a sătura mii şi 
mii de oameni, — aceste mâini tocmai 
se văd acum străbătute de cuie de fier, 
lungi şi ascufite... urmele cătuşelor s ’au 
invinejii... Ş i uşa, mâinile ce au zidi! pe 
om, de către acelaş om, fără nici un pic 
de omenie, se văd acum chinuite.

Rănite sunt şi picioarele — acele 
picioare, ce-au umblat pe ape ca pe uscat, 
picioarele pe cari păcătoasa în lacrimi 
le-a scăldat şi apoi cu părul capului le-"a 
şters, dobândind pentru aceasta lăsarea 
păcatelor ei celor multe... acele picioare, 
pentru cari acel ce va fi  fost învrednicit mă
car vre-odată să fie drept aşternut, ar fi  fost 
cel mai preaslăvit de întreaga lume. Şi 
iată că şi picioarele acestea la fe l au fost 
străpunse de aceleaşi cuie de fier tot 
aşa de ascuţite şi de lungi spre a fi scăl
date de această dată în sânge 1

I s ’a străpuns şi coasta cea deviată 
dătătoare a Aceluia, care din coastă a 
ştiut să-i facă ajutor după felul său lui 
Adam. Acest ceresc Mire îşi zideşte 
acum din coasta sa o preaiubită mireasă, 
iar pentru noi o preabună mamă, Bise
rica cea sfântă a sa pe care a răscum
părat-o cu scump sângele Său, pentru ca 
mai apoi ea să-i nască crin apă şi p in 
Duh O mulţime de fii. D ouă iz v o a re  a 
făcut Domnul să curgă din preacinsti
tele lui coaste: izvoarele sângelui şi ale 
apei, — apa pentru spălarea noastră, sân
gele însă pentru sfinţirea noastră; apa 
pentru potolirea setei noastre, sângele 
pentru vindecarea ranelor noastre. Cei 
ínsetafi, deci, venifi la opă, cei bolnavi 
sufleteşte şi trupeşte apropiati-vă de sân
gele mântuitor al Mielului nevinovat — 
Hristos I Fiindcă nu prin slava Sa, ci cu 
rana Lui noi toţ> ne-am  vindecat...

O minune!... In fafa ochilor mei eu 
văd pe Domnul meu, care prin ranele 
Sale ca şi cu o gură vorbeşte către nane: 
„Eu te-am iubit iubeşte-mă şi tu pe Mine. 
Altceva nu cer dela tine — numai cât 
dragostea ta — pe aceasta o caut. Eu 
pentru tine m’am născut, pentru tine din 
copilărie am răbdat neajunsuri, pentru tine 
am însetat, am flămânzit, am postit, pen
tru tine am suferit, otet şi fiere am băut, 
pentru tine om fost răstign% am luat asu
pra mea reni şi-am murit. Pentru toate 
acestea eu nimic nu mai vreau dela tine 
să primesc, decât numai să mă iubeşti!“

Iubi te-voi, Doamne, v irtu tea  mea, 
Domnul este  în tărirea  şi scăparea mea!

Şi aşa, iată şi eu merg în urma Ta, 
la un ioc ca toţii tânguindu-ne, o, Iisuse, 
dragostea noastră, care învinge orice do
rinţă 1 Tu cu irupul, iar noi cu inimile noa
stre vrem să ne îngropăm cu Tine, odată. 
Drept loc de odihnă pentru Trupul Tău să 
fie mormântul, iar pentru inimile noastre 
drept sicriu şi mormânt să fie ranele Tale 
cele preacurate.

Ştim că Tu a treia zi vei învia din 
mormânt, dar fă, Doamne, ca inimile noa 
stre să rămână nedespărţite de preacura
tele Tale răni până ce şt noi înşine nu ne 
vom pogorî în groapă.

Fiindcă ce poate fi mai dorit inimilor 
noastre, mai drag şi mai dulce, decât ra
nele Tale, Hristoase. La ele privim noi a- 
cum cu ochii înlăcrimop, de ele îndureraţi 
ne atingem cu buze nevrednice, iar cu ini
mile noastre le îmbrăţişăm, voind a rămâ
nea pururea cu ele...

P. G.

Ajutor şi încurajare 
ceior ce merită

Vorbesc de preoţii noştri cari n'au 
sesii parohiale şi n’au fost favorizaţi 
de soartă — să aibă avere personală, 
şi al căror venit al epitrahiluîui este ca 
şi inexsistent. Singurul lor izvor de trai 
pentru ei şi familiie lor, adesea nume
roase, este salarul — şi totuşi fac misiune 
sfântă în parohii unde poporul înoată în 
lipsă şi sărăcie.

Misiunea apostolică a preotului se 
bazează pe dragoste, jertfă şi iertare; 
se cade dar ca el să fie ajutat de fapt, 
ca să răm ână stâlp neclintit al credin
ţei şi astfel să-şi îndeplinească misiunea 
fără considérare la mult lăudatul aju
tor de obicei foarte problematic, în sa
tele noastre de munte.

V or fi preoţi, undeva cari trăesc 
în „bogăţie“, — dar nu la noi în Ardealul 
muntos, unde vitregia stăpânirii străine 
pe deoparte şi vitregia vremurilor de 
altă parte, i-a făcut să trăiască săraci, 
însă totuşi ca făclii ale credinţei stră
bune şi ale naţionalismului, — martiri 
cari şi-au dus şi îş duc crucea jerifei 
apostoliéi lor.

V a zice poate cineva, cum am 
auzit odată un cărturar cu pretenţii de 
sociolog, că starea materială a preotului 
este în funcţie de vrednicia pastorală 
a lui. Da, acolo unde oamenii au izvoare 
de câştig, sau pământuri întinse, sau 
sâni împropietăriţi; însă în satele de 
munte p o p o r u l  adesea e lipsit de 
cele strict necesare casei Iul. Aici pre
otul nu poate pretinde răsplată materi
ală. Vocaţia, jertfa, dragostea şi educa
ţia clericală nu-1 lasă să se transforme 
în perceptor de dări al păstoriţilor săi... 
Adevăratul preot nu poate să-şi asuprea
scă poporul al cărui suflet îi este încre
dinţat şi de care răspunde în faţa Drep
tului Judecător. Socotim prinumare că: 
Statul a  cărei linişte internă se dato- 
reşte în mare parte lucrării acestor sâr- 
gu in cio a se  albine a le  so ce tă ţi are datoria  
de a-şi îndrepta atenţiunea asupra preo
ţilor cari nu cer o viaţă dé lux, ci o 
îmbunătăţire a  stării lor, pentru că 
descătuşaţi de grija zilei să se dedice 
întru totul scopului apostoliéi lör, Statul 
creştin cu un astfel de cler treaz este 
la adăpost de furtuni provocate de 
curente subversive şi anarhice.

Experienţa trecutului apropiat este 
vie în mintea ori cui când s'a încercat 
de diferite curente să se Îndepărteze 
preotul dela misiunea şi chemarea lui.

Deaceea este timpul ca guvernul 
nostru să încurajeze părinteşte aceşti 
umili factori, dela care cerem atât de 
mult.

P r. Gh, Turcu Bucium

Conferinţe preoţeşti. — Preoţi- 
mea protopopiatului Sighişoara s’a întrunit 
în 21—22 Martie 1944 în conferinţă de pri
măvară la sediul protopopiatului. L.a ora 8 
s’a oficiat utrenia şi s’a făcut invocarea 
Sf. Duh in frumoasa biserică Sf. Treime din 
Sighişoara. Lucrările conferinţei s’au des
făşurat într’o sală a şcoaiei primare de 
fete, unde păr. protopop E. Stoica priatr’o 
alocuţiune potrivită împrejurărilor de ră- 
sboi prin care trecem deschide şedinţa.

Ziua 11 1. Predarea lecţiei cl I »în
vierea Domnului* de pr. loan Popa, 2. Pre
darea lecţiei cl VII. „Anastasia Şaguna* 
de Pr. I. Ştirbeţ. 3. Pastoraţia în familie, 
temă lucrată de fiecare preot şi cetită în 
conferinţă de preoţii: Laurian Neagu, loan 
Popa şi Aurel Fleşarîu. 4. Păr. prof. Gh. 
Niţoiu a cetit darea de seamă asupra cărţii: 
.Isus Hristos sau restaurarea Omului“ a 
păr. rector Dr. D. Siăniioae. 5. Păr. Gh. 
Mateescu şi-a cetit lucrarea »Sfinţenia prin 
biserică*. 6. Păr. H Fârsăroîu .din prac
ticile bisericii grecsşli“. 7. Preşedinţii cer
curilor pastorale au prezentat rapoartele 
asupra activităţii desfăşurate în cadrul lor.
8. Păr. prof. E. Stoica a făcut Comunicări 
presidiale, 9. Păr. S. Dobre destăinuit prin 
Mărturisiri între noi* unele aspecte ale vieţii 
noastre preoţeşti, cerând mai multă dra
goste şi muncă desinteresată pentru ridi.

carea prestigiului tagmei şi câştigarea dra
gostei şi a respectului credincioşilor no
ştri 10. După aceasta preoţimea a trecut din 
nou Ia biserică unde s’a făcut slujba ve
cerniei cu meditaţia mea pentru spovedire, 
a păr. S. Dobre a urmat apoi mărturisirea 
preoţilor.

Ziua II: 11. Si. Liturghie a si. Grigore 
cu predică de Pr. I. Rusu după care a 
urmat cuminecarea preoţilor, 12 Propuneri. 
S’au discutat asupra măsurilor ce are de 
luat fiecare referilor ia păstrarea bunurilor 
valorilor bisericii, precum şi atitudinea ho
tărâtă a fiecărui preot referitor faţă de cre
dinţa In Isus Hristos şi Biserioa neamului 
în cazuri de persecuţii. — Pr. /, Ştirbef. 

*
— Ia 23 şi 24 Martie 1944 s’a 

ţinut conferinţa preoţilor din protopo
piatul Sibiu• După slujba invocării Du
hului Sfânt a  urmat un bogat program 
de conferinţe concentrate în Jurul Tai
nei sf. Mărturisiri. Conferinţa este des
chisă dé P . C. Sa Păr. protopop Mi
hail Neagu, care în cuvinte calde arată  
legătura puternică între momentul de 
faţă şi nevoia unei adânci pocăinţe. 
După aceea îşi cetesc lucrările, asupra 
sf. Mărturisiri, următorii preoţii: 1. M. 
Mihăilescu, Ocna-Sibiului: Gravitatea pă- 
catului şi necesitatea mărturisirii lu i; 2. 
/. Albu, Sibiu-Iosefin-sup.: Numai Sf. 
Biserică are puterea de-a ierta păca
tele. 3. Dr. /. Chioariu, Sibiu-inf.: Cé pă
cate poate ierta Biserica şi ce nu.; 4. 
Dr. C. Sârbu, Sibiu-Trei-stejarl: Nece
sitatea unei adânci căinţe la sfânta 
mărturisire; 5. Prot. I.Bânda-Guşteriţa: 
Unde, cum şi când se face sf. Mărtu
risire; 6 . D. Hămbăşan-Sadu: Folosul 
sf. M ărturisiri; 7 .1. Opr/ş-M ândra: Ca
nonul dat la sf. Mărturisire.

La aceste conferinţe au asistat şi
P. C. lor Dr. D. StănilOae, rectorul A ca
demiei teologice, Dr. Sp. Cândea, cons, 
arhiep. Gh. Secaş, cons, arhiep., Dr. N. 
Terchiiă şi alţii,

După m asă s'a  desfăşurat o însu
fleţită şi instructivă discuţie la care a 
luat parte numeroşi preoţi. Apoi toată 
adunarea ia parte la sf. Vecernie, unde 
Pr. V. Ivan, citeşte meditaţia: Bine 
este a ne mărturisi Domnului.

In ziua urm ătoare la Sf. Liturghie 
înainte sfinţită P ăr. Dr. I. Chioariu, ci
teşte m editaţia: „Dumnezeul nostru este 
un foc mistuitor*, după care adunarea 
ia sfârşit. — Coresp.

Vârsta legală pen tru  încheerea că
sătoriei. — M. O. Nr. 68 din 21 
Martie 1944 a  publicat decretul-lege, 
care hotăreşte urm ătoarele: „Nu este 
iertat bărbatului înainte de 21 ani, şi fe
meii înainte de 18 ani, să se căsăto
rească".

Ridicaréa limitei de vârstă la înche
erea unei căsătorii s 'a  făcut în urma 
constatărilor ştiinţei medicale, care arată 
că, în generai, copiii născuţi din căsă
torii premature dau cel mai ridicat pro
cent de mortalitate. Se ştie apoi, că 
asüel de căsătorii premature dau pro
centul cel mai m are de divorţuri.

Ridicarea limitei de vârstă [de!a 
15 sau 16 ani pentru femeie, şi 18 ani 
pentru bărbat], o face ministerul de 
justiţie la cererea ministerului sănătăţii 
şi al ocrotirilor sociale, precum şi a 
autorităţilor din Bănat, între care vor 
fi şi eparhiile noastre din Timişoara şi 
Caransebeş,

A r răm ânea acum că Înaltul gu
vern al României să pornească mai 
departe în problema matrimonială şi
să reintroducă obligativitatea căsătoriei 
religioase. * I

Nu s o c o ti ţi  p e  cei în c a r tiru iţi 
la  v o i ca m e s a f ir i  n e p o f t i ţ i .  Ei şi- 
a u  lă s a t  ce  a u  m ai d e  p r e ţ ,  d in  
cau za  ră z b o iu lu i, s ă -ş i a p e r e  v ia -
Îa . O ricân d  p u te ţ i  fi »n s i tu a ţ ia  Bor.
I u f 1 u 1 b o m b e lo r  nu d e s c h id e  

f e r e s t r e l e ,  ci le  s p a r g e ,  Când su n ă  
a la r m a  d e s c h id e ţ i - le  im e d ia t , ca 
s i  nu  fiţi r ă n iţ i  d e  ţă n d ă r i  şi să  
nu d u c e ţi  d o r u l  g e a m u r i lo r ! E 
b in e  s ă  s c o a te ţ i  aB d o i le a  r â n d  
d e  f e r e s t r e  şi s ă  le  p u n e ţi  la  loc  

s ig u r .

1NF0RMAŢIUNI
Hristos a înviat! La marele 

praznic, al învierii Domnului şi Mân
tuitorului nostru lisus Hristos, trimitem 
tuturor cetitorilor noştri doriri de bine, 
putere şi sănătate, ca să ajungă sfintele 
sărbători cu pace întru mulţi şi fericiţi 
ani!

Resultatul colectei publice din 
25-26  M artie. Locuitorii Sibiului, cu 
ocazia colectei Consiliului de patronojin 
întreaga ţară pentru ajutorul de iarnă, 
au dat dovadă nouă de generoasă dăr
nicie, contribuind in acest scop o sumă 
de peste 830000 Iei.

A dunare generală. In sala mare 
a prefecturii judeţului Sibiu s’a ţinut, zileie 
trecute, adunarea anuală generală a socie
tăţii .Principele Mircea* filiala Sibiu, sub 
preşedinţia dnei Lucia col. Savu. Aduna
rea a fost prezidată de i. P. S, Sa Mitro
politul Nicolae al Ardealului, asistat de di 
prefect al judeţului, general Const, Négo- 
eseu. Dna Lucia col. Savu a prezentat 
darea de seamă despre activitatea anuală 
a filialei, relevând importanţa operei .Casa 
Copilului*, inaugurată de curând, Dna se
cretară Odor arată că Dispensarul .Prin
cipele Mircea* a îngrijit, dela înfiinţare 
până în 31 Dec. a. tr. 5738 copii; a- 
stăzi sânt îngrijiţi. în acest dispensar, peste 
700 copiii; mamelor şi copiilor săraci Ii 
s’au distribuit alimente şi îmbrăcăminte, 
în valoare de 200.000 leii

Dela biroul de censură poştală 
Sibiu. Publicul este rugat ca, în cores
pondenţa trimisă prin poştă, să aibă în 
vedere următoarele: 1. Cuprinsul cores
pondenţei să fie scurt, clar şl legibil; 2.
T rimiţătorul să scrie, pe cărţile poştale 
sau pe plicuri pe verso, adresa sa exactă;
3. Plicurile să nu se lipească.

Caterisire. P . Sf. Episcőp Nicolae 
al Oradiei a caterisit pe loan Oîah, hi
rotonit întru preot în 11 Nov. 1927 pe 
sea m a  p aroh ie i ort, rom . din M iche- 
rechiu (Ungaria irianonică], pentru aba
teri grave dela disciplina canonică a 
Bisericii noastre.

B om bardează şi negrii. Unul din
tre avioanele anglo-americace. dobo
râte în împrejurimile Budapéstei, — scriu 
ziarele maghiare, — avea personal de 
bord format de negri...

Un m edicam ent universal..., Medi
cul Theodorus Priscianus. care a trăit la 
Curtea Bizantină acum vreo 1500 de anî, 
acorda viorelei o extraordinară putere ca 
medicament, După părerea lui era deajuns 
ca cineva să atingă primăvara cele dintâi 
viorele, pentruca opoi să fie ferit de boli 
până la sfârşitul anului..,

M arcarea avutului pentru  caz de 
bom bardam ent, Pentruca după un even
tual bombardament oamenii să-şi regăsea
scă mobilierul (mobile, covoare, maşini de 
cusut, etc.) In Germania s’a luat dispoziţia 
ca toate piesele să fie marcate cu numele 
şi adresa proprietarului. Să scrie pe dos 
cu cerneală, vopsea, tuş, cretă, etc, — ceea 
ce face posibil ca posesorii să Ie poată 
recunoaşte şi reclama fără greutate.

ŞTIR I LO C A LE

Săptăm âna Patim ilor: în fiecare seară 
la ora 6 Denie, începând din Dumi
neca Floriilor.

Dimineafa la ora 8, Ceasurile şi Li
turghia înainte sfinţită.

La ora 4 după masă Pavecernifa. 
Joi dimineaţa la ora 8 Sf. Maslu. in 
continuare Vecernia împreunată cu Li
turghia Sf. Vasile cel Mare, sfinţirea 
Paştilor.

Seara la ora 6. Denia Patimilor cu 
cele 12 Evanghelii. Serveşte I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae înconjurat de un so
bor de preoţi. Predică cons. Gheorghe 
Secaş.
Vinerea Patimilor, la ora 8 Ceasurile 
Domneşti.

La ora 4. d. m. Vecernia, cu luarea 
Mântuitorului de pé cruce.

La ora 6. Utrenia cu prohodul
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Domnului Hsus üristos. Serveşte I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae înconjurat de un 
sobor de preoţi. Predică: prot. Mihail 
Neagu.
Sâmbăta Paştilor: Ia ora 8 dimineaţa, 
Vecernia Paştilor, cu liturghia Sf. Va
sile cel Mare.
Dumineca Sfintelor Paşti. La ora 4
dimineaţa , învierea“. (împărţirea Sfin
telor Paşti).

La ora 9 Sf. Liturghie. Atât ia În
viere, cât şi la Sf. Liturghie serveşte I, 
P. Sf. Mitropolit Nicolae, înconjurat de 
un mare sobor de preoţi şi diaconi. 
Predică: I. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

După masă la ora 4, Vecernia Sfin
telor Paşti. La Oastea Domnului pre
dică: Pr. Dr. loan Chioariu, dela pa 
rohia Sibiu-Inferior.
Lunia Paştilor, in 17 Aprilie 1944, 
servesc: I. P. Cuv. Arhim. Teodor Sco- 
robeţ, cons. Ieronim Grovu, Dr. Spiridon 
Cândea, Gheorghe Secaş, prot. Mihail 
Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
Simion Macarie. Predică: cons. Gh. 
Secaş. La Oastea Domnului predică: 
preotul loan Albu dela parohia Sibiu- 
losefin.
Marlia Paştilor, in 18 Aprilie 1944, 
servesc i Prot. Mihail Neagu, pr. loan Ni- 
coară, loan Muntean, prof. Dumitru Că
lugăr şi Constantin Criştiu; diaconii: 
prof. Dr. Grigorie T. Marcu şi Simion 
Macarie. Predică: prot. Mih. Neagu. 
La Oastea pomnului predică: preotul 
loan Muntean.

Nr 85/1944 (25) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului de preot- 

ajutător de pe lângă parohia protopopească 
Ilia, jud. Hunedoara, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Titularul acestui post va Îndeplini şi 
serviciile de catehet la şcolile din Ilia, ex- 
traşcolari şi premliitari şi de secretar pro- 
topopesc.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salar dela Stat conform pregătirii 

teologice.
2. Diurnă de secretar protopopesc.
3. Locuinţă în edificiu! Casei Cultu

rale cu grădina aparţinătoare locuinţei.
4. Şase jugăre pământ In şesul Mu

reşului.
5. Jumătate din folosinţa cimitirului,
6. Jumătate din venitele stolare.
Cererile de candidare se vor înainta

Oficiului protopopesc al Iiiei în termenul 
indicat, împreună cu încuviinţarea de can
didare dela P. Ven. Cons, arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea Oficiului protopopesc, în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a fi cunoscuţi de cătră credincioşi.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Kiel In în
ţelegere cu Consiliul parohial.

I l ia,  la 5 Martie 1944.

CĂRŢI ŞI REVISTE

luliu Josan
protopop.

„Altarul Banatului*, anul I Nr, 3-4 
revistă de de zidire sufletească şi ştiinţă 
teologică, apare în Caransebeş şi conţine 
lucrări de seamă datorite profesorilor 
de teologie ai Academiei teologice din 
Caransebeş,

înştiinţare
Expedierea coteţelor este suspend

dată la poştă, până în 4—5 Aprilie c. 
Coletele cu luminări stau gata spre ex
pediere. Totodată reamintim că la co
mande de luminări să se scrie totdeauna 
şi poşta, şi judeţul.

Fabrica de Luminări a Cons. 
Arhiepiscopesc, Sibiu

Nr. 1 5 9 -9 4 4  (21) 3-3

Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericesc din Deva, se publică 
concurs cu termén de 15 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele fixate pentru acest post:
1, 7.000 (şaptemîi leij salar lunar

dela parohie, până la bugetarea pos
tului de către Stat.

2, 3,000 (trei mii Lei) chirie lunară 
pentru locuinţă.

3, Stola cantorală din cele 2 parohii. 
Cântăreţul va fi prezent zilnic la

serviciile ce se fac de către preoţii 
locali în sf, Biserică.

Nr. 6001/944, [27] 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de preot 

ajutător al parohiei de cl. I., Codlea, 
protopopiatul Bran, publicăm concurs, 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Preotul ajutător va îndeplini şi 
slujba de duhovnic la Uzinele Codlea, 
Ing. Gh. Urdăreanu şi slujba de catehet 
Ia şcolile primare şi la şcoala de ucenici 
industriali, din Codlea.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat,
2. Jum ătate din venitele dela altar,
3. Venitele stolare din a treia parte 

din parohie,
4. Circa 7 jug. sesié parohială,
5. Renumeraţie, pentru slujba de 

duhovnic şi pentru orele de educaţie 
religioasă morală, dela Uzinele Codiea- 
log. Gheorghe Urdăreanu.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu auto
rizaţia de a  concura dela Venerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc. se vor înainta 
în termen Oficiului protopopesc Bran, 
Zârneşti, judeţul Braşov, iară concurenţii 
se vor prezenta în parohie în Dumineca 
ce va ficsa-o Oficiul protopopesc Bran, 
spre a cânta eventual a  celebra şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptmăritor.

Z â r a e ş t i ,  23 M artie 1944.
Vasile S toicanea

protopop

Nu lăsa  otrava svonului duşm an  
să-ţi pătrundă în casă!

Cei îndreptăţiţi îşi vor înainta ce- 
cereriie în termen, însoţite de documen
tele necesare, oficiului nostru protopó- 
pesc, urmând a se prezenta apoi în 
vreo Duminecă sau sărbătoare pentru 
a cânta ia strană.

D e v a  ia 7 Mariié 1944.
Oficiul protopopesc ortodox român, în 

înţelegere cu Consiliul parohial 
al Devei,

Teofil Chiffa
po topop

Nr. 105/1944. (24) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc din Dumbrăveni, jud. Târnava- 
Mică, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegr. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat dela data bugetării 

postului,
2. Sesie cantorală 2 jugăre arător, 

pământ foarte bun.
3. Venitele după serviciile religioase 

sunt cele stabilite de consiliul parohia! la 
12 Martie a. c.

4. Dacă cântăreţul conduce corul bi
sericesc, va primi o indemnizaţie dela bi
serică.

Cântăreţul ales va sta la dispoziţia 
parohului in permanenţă, atât la serviciile 
divine, cât şi !a adunările Oaste! Domnului 
şi ale celorlalte societăţi religioase din 
parohie.

Concurenţii îşi vor prezenta cererile

Însoţite de diploma Şcoalei de cântăreţi 
bisericeşti şi alte acte de recomandare ofi
ciului parohial; se vor prezenta ia biserică 
pentru a-şi arăta cunoştinţele în tipic şi 
aptitudinea la cântările bisericeşti.

Dumbrăveni, la 15 Martie 1944.
loan  D ragolea

pro topop  parch

Nr. 722/1943 (26) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Iha 

Sânpeiru, protopopiatul Braşovului, se pu- 
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salar deia Stat.
2. Casă parohială, cu toate depen

dinţele.
3. Sesiune parohială 32 jug. arător.
4. Stola obişnuită in protopopiat.
5. 2 stânjeni iemne de loc dela co

muna politică pentru Oficiul parohial.
Cererile de concurs, insoţite de toate 

actele legale şi de Încuviinţarea de candi
dare primită dela Frea Ven. Cons. Arhie
piscopesc, se vor înainta in termen Ofi
ciului protopopesc ort. rom. Braşov,

Concurenţii se vor prezenta in pa
rohie cu prealabila Învoire a Oficiului pro
topopesc Intr’o Duminecă sau sărbătoare, 
spre a sluji, a predica şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

B r a ş o v ,  la 9 Octomvrie 1943. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Braşovului 

In înţelegere cu comitetul parohial 
din Sânpetru.

Dr. N. Stlnghe
adm. prot.

Judecătoria de pace rurală Ocna-Mureşului, 
Secţia Căr|ii Funduare

P u b l f c a ţ in ie  i e  l ic i ta ţ ie  ş i
eondîţîimile de lieitaţie
In cauza de executare porniiă de 

urmăritoarea „Albina* institut de credit şi 
de economii Sibiu, contra urmăritului Szé
kelyhídi Vilmos dom. în Sânbenedic la 
cererea urmăritoarei

Judeoătoria ordonă:
Licitajiune executionaiă în baza ari. 

144, 146 şi 147 din legea XI din anul 1881 
şi a legii din 5 Agust 1938 asupra imobi
lelor înscrise în c. f. a comunei Sânbene
dic din circumscripţia Judecătoriei Ocna 
Mureşului Nr. prof. c. f. 787 Nr. de ord. 
A+l top. 1090 fana} cu suprafaţa de 4 j. g. 
105 stp cu pre{ul de strigare de 124.500 
Iei: Nr. c. f. 65 A + 2 ord. 120,121 top. 
casă de lemn şi grădină cu suprafaţa de 
865 stp. eu preţul de strigare de 252.500 
lei. Din c. f. 'Nr. 706 de sub Nr. ord. 
A-f-I top. 1015, 1016 arătător cu suprafaţa 
fie 59 Jug. 174 stp. porţiunea de proprietate 
de sub B. 3. 8. a urmăritului de 14/16 
parte din acesl imobil cu preţul de strigare 
de 1.320.000 Lei; Nr. top. 1320, 1321, 
1322,1323 pădure cu suprafaţa de 4 Jug. 
232 stp. porjiunea de proprietate de sub 
B. 3, 8. a urmăritului de 14/16 parte din 
acest imobil cu preţul de strigare de 
45.000 Lei; Din c. f. Nr. 18 A-f-40 ord. 
115, l lo  grădină cu suprafaţa de 1324 
stp. cu prejul de strigare de 50.000 Lei; 
Nr. iop. 517, 518 vie cu suprafaîa de 487 
slp. cu preţul de strigare de 15.000.—lei; 
Nr. top. 684, 685 vie cu suprafaţa de 750 
sip. cu preţul de strigare de 8—lei Nr. top, 
718, 719. 720, 721 vie şi grădină cu supra
faţă de 1185 stp. cu prejul de strigare de 
21.200 Lei; Nr. top. 1312, 1313 păşune 
cu suprafaţa de 242 stp. cu prejul de stri
gare de 900 lei; Nr top. 1737, 1738 vie 
cu suprafaţa de 194 stp. cu preţui de stri
gare de 4.528 lei.

Se menţionează că preturile de stri
gare sau  redus cu 25°/0 trecându-se în 
această püblicatiune.

Pentru incassarea creanţei de 36.163 
lei capital, interese de 3°/o dela 15 Noem- 
brie 1939, cheltuieli de proces şi de execu
tare de 2898 lei iixafe până acum, chel

tuielile de 7.600 Iei fixate acum pentru 
cererea de licitaţie,

fixează termin pentru tinerea licitaţi- 
unii pe ziua de 28 luna Aprile 1944 ora 
10 în localul oficial al Judecătoriei Ocna 
Mureşului secfia de C. F. camera Nr. 3. 

Ocna Mureşului la 14 Decembrie 1943.
Judecător: Aj. cond. c. f.

ss. Chirii Sberea ss. Irimie O lteanu 
Peniru conformitate 

(28) 1—1 ss. Indescifrabil

AVIZ
La L ibrăria A rhidiecezană din

Sibiu, se află de vânzare
TABLOUL

I  P  S. Sale A r
hiepiscopului şi 
M itr o p o li tu lu  i

Dr. Nicolae Bălan
mărimea 37X50 cm. Lei 100.—

TABLOUL

A rhiepiscopulu i 
şi M itropolitu lu i

Andreiu Şaguna
mărimea 37X50 cm. Lei 100.—

Ambele Tablouri sunt artistic exe
cutate şi potrivite pentru birourile 
On. Oficii protopopeşti şi parohiale.

Comandele se tac trimi
ţând preful plus spesele 
poştale Lei 60 — şi se expe
diază fra co- recomandat. 

Contra ra m  b u r s  nu se t r i m i t

J k J S T H X f
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s tam en ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Ş a
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra re a  L ibrărie i şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo
peşti oa to a te  rechizitele, 
u tensiliile  de canoelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obiecte 
ritua le  şi că rţi bisericeşti, 
3ă se procure dela Tipo
grafia şi L ibrăria arhidie- 
cezanâ.

Aceste aşezăm in te  au 
fost înd rum ate  aă execute 
prom pt orice comande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

a i
Cel mal respândlt ziar care 

poate fi Intrebninţat pentru anun
ţuri (1 reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraf îs! Român
Anunţuri ţi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnini, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,

Este o  d a torie  m orală şi
nafioaală  s i  ajutăm  

fam iliile  d esrob itoriior.
Redactor responsabil s Prot. Dr, D, S ty lo s# Editors *? #ioa?a‘ Tipografie! Arhidiecezane. Sibiu




